

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:			
Barcelona, una peseta al mes			
3 meses	6 meses	1 año	
Provincias . . . . .	4'50	9	16
Unión Postal . . . . .	9'00	18	35

Anuncios y esquelas según tarifa

Fundador político: EUSEBIO PASCUAL Y CASAS

5 - CÉNTIMOS - 5 † Informaciones - Política - Literatura - Ciencias - Artes - Sports - Teatros † EDICIÓN MAÑANA



## D.ª Elvira Cantijoch y Salvatella

HA FALLECIDO

Q. E. P. D.

Sus desconsolados madre, hermano, hermana (ausente), hermana política, tíos, primos, primas (presentes y ausentes) y demás familia, participan á sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, suplicándoles la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir hoy jueves, á las cuatro de la tarde, á la casa mortuoria, Balmes, 22, entresuelo, para acompañar el cadáver á la iglesia de Belén, y de allí, á su última morada.

No se invita particularmente

## A Montserrat en automóvil

Pasando por la hermosa y pintoresca carretera de Casa Masana. Viaje rápido y recreativo. Saliendo de Barcelona á las 7'28 se encuentra en Martorell el automóvil para Montserrat. Salida de Montserrat á las 4 de la tarde. Un sólo pasaje 4 pesetas. Se expenden billetes en la Rambla de Canaletas, kiosco frente al Continental. Para viajes extraordinarios dirigirse á la Viuda de Fermín Bros (Antigua casa Noy Xich), Teléfono 406.—Esparraguera.

## Clínica "Villa Mercedes"

Vallirana (antes Cruz), 73, chalet-Barcelona-San Gervasio

Esta clínica, dotada con treinta y dos camas y montada con material moderno completo, se halla situada en lugar inmejorable, ventilada á cuatro vientos y con luz natural y directa en todas sus dependencias. Las habitaciones son grandes, especialmente higiénicas e independientes, que poseen luz solar por una ó más ventanas abiertas en la calle ó jardín. La asistencia del enfermo corre á cargo de enfermeros ó enfermeras perfectamente instruidos bajo la inmediata dirección del Cuerpo Facultativo de la misma, en el que están representadas todas las especialidades de la Medicina actual. Como en los mejores del extranjero, tiene el enfermo gratuitamente á su disposición, al su estado se lo consiente, sala de billar y tresillo, gimnasio, cuarto de baño, salón de lectura y jardín, pudiendo residir en la Clínica los parientes ó amigos del enfermo, así como puede ser visitado á cualquier hora del día ó noche, salvo prescripción facultativa.

Honorarios que satisfacen los enfermos asistidos en Villa Mercedes, por día . . . . .

1.ª Clase . . . . .	10	pts.
2.ª . . . . .	5	»
3.ª . . . . .	2'50	»

Las dietas se pagan por quincenas adelantadas. En la dieta va comprendido: cama, habitación, manutención, lavado de ropa, servicio médico-farmacéutico y curaciones.

**LAS OPERACIONES, cualesquiera que fuesen las que debieran practicarse, son GRATUITAS en los enfermos de 2.ª y 3.ª Clase.**

Las habitaciones, cualquiera que sea su clase, se hallan ventiladas, iluminadas y asistidas exactamente de igual modo.

Consultorio y oficinas en Barcelona: Esouillera, 53, entr.º, de 12 á 1 y de 7 á 9

## Viajante para América

Se desea con referencias de primera y garantía dirigirse por correspondencia únicamente á Palau y Luria: Diputación 250.

**A todos** los que padecen de granos rojos, de acné, de forúnculos, de abscesos, de lagas supurantes, en una palabra, de enfermedades en que exista supuración, aconsejamos vivamente el uso de la *Levadura de Coirre* (Levadura seca de cerveza), con la cual obtendrán una curación radical. Esta especialidad, tan apreciada de los médicos, se encuentra en todas las buenas farmacias del mundo entero. Exíjase la verdadera marca de fábrica: *Coirre* (de París).

**PARIS:** se habla Grand Hotel du Midi 22, rue du Sommerard, 22, enfrente de la nueva Sorbona.—Habitaciones muy confortables, desde 2'50 francos cada día; al mes desde 45 francos. Electricidad, Baños, Calefacción central.

**Dr. Serrallach** VÍAS URINARIAS 12 á 2 y 6 á 7, Pelayo, 40  
Consulta económica: 7 á 9. Jovellanos, 9.

## DE POLÍTICA MARROQUÍ

### España ante Europa

Dentro pocos días reanudarán las negociaciones franco-alemanas los señores Cambon y Kiderlen. Esta segunda etapa será *scripta non verba*, esto es, todo lo que se trate, habrá de ser consignado por escrito previamente, para que ambos interlocutores precisen los términos de la cuestión y del debate. Durante el interregno los respectivos Gobiernos han aprovechado el tiempo, y según se desprende de las notas oficiales comunicadas á la prensa, se ha llegado á un acuerdo trascendental, que consiste en que sea cual fuere el resultado de las negociaciones franco-alemanas, el resultado será sometido á la aprobación de las potencias signatarias del Acta de Algeciras, acuerdo de admirable sensatez internacional encaminado á descartar toda posibilidad de una guerra europea. Con tal motivo es seguro, que los pesimistas se darán por vencidos y que renunciarán los optimismos, volviendo á la animación y la confianza al seno de los

grandes núcleos de negocios en todos los mercados europeos.

Y mientras Cambon y Kiderlen se disponen á reanudar sus conversaciones diplomáticas, con ánimo decidido de no turbar la paz y de llegar á un acuerdo, estimamos indispensable poner especial atención en los particulares de la política marroquí referentes á España.

En *Le Temps* del día 28 del mes corriente leemos una extensa carta del corresponsal del citado diario, en Bertin, en la cual, en substancioso resumen, se ofrece á los lectores el proceso completo del incidente de Agadir, desde primero de Julio hasta la fecha, con detalles y datos de importancia extraordinaria. Al final de la carta se registra un párrafo, que traduciremos íntegro, que por referirse á España y á sus grandes intereses en África, debe ser conocido de todos los españoles.

Dice lo siguiente: «Durante las sucesivas conversaciones de los días 9, 13, 14 y 17 de Agosto, M. de Kiderlen Vochter no manifestó el deseo de conciliación, que parecía desprenderse de la nota comunicada el día 4 del propio mes. Las tesis alemana y francesa quedaban frente á frente en estéril oposición. La idea de una compensación en Tahití fué abandonada, quedando á la vista la posibilidad de una combinación, en la cual serían comprendidos los territorios de la Guinea española y Fernando Póo. Los españoles—esto es lo grave—dejan entender, que cederían gustosos á precio de dinero—traducimos literalmente—estos territorios cuya conservación les sale muy cara.

¿Quiénes son estos españoles, que han dejado entender semejante opinión respecto á la propiedad de nuestras posesiones del golfo de Guinea?

En estos asuntos de tanta gravedad é importancia no cabe el misterio; un *marchandage* secreto y por sorpresa sería criminal y por esto es necesario que el señor Canalejas hable en seguida y en términos muy claros.

Y como nosotros fiamos muy poco en el sentimentalismo nacional, porque el pueblo español ignora cuanto se refiere á estos asuntos africanos, y por desgracia lo importan muy poco, lo recordaremos al señor Canalejas un ejemplo de alto civismo, por si le conviene intentarlo, llevándolo á la realidad.

En 1869, el general Prim, ilustre estadista de grandes vuelos, sintió antojos de acabar la insurrección cubana cediendo la isla á los insurrectos mediante una indemnización de millones de pesos. La visión del porvenir no podía ser más clara. Cuan-

tas tragedias militares y económicas se habría evitado España!

Pero en aquella época el sentimiento nacional se desbordaba, y el antojo del general Prim—no llegó á proposición formal—sólo encontró en España un hombre que no lo censurara, tan periodista sobresaliente y de gran valor cívico, adversario decidido de las opiniones y del partido que dirigía el prestigioso conde de Reus.

Cierto que las cuestiones americanas—la de Cuba especialmente—no eran ignoradas por el pueblo español, cierto que entonces la integridad de la Patria estaba en todas las bocas y en todos los corazones, cuyas observaciones demuestran, que han cambiado mucho los tiempos; de aquellos nobles alientos sólo queda el recuerdo, por cuyo motivo se explica, que hoy, haya quienes se atrevan á dejar entender que cederían gustosos á precio de dinero los territorios de Guinea y Fernando Póo.

El general Prim para evitar mayores males—su visión fué profética—habría cedido por dinero la isla de Cuba, pero no lo habría hecho con gusto,—este inmovible sentimiento no cambia en aquel gran corazón—sino forzado por las circunstancias, para asegurar el orden y la prosperidad de España; para ganarse la eterna amistad de los cubanos y las ventajas de sus relaciones comerciales.

Pero ahora ¿qué vamos á ganar? La actual situación de España ante Europa es la del impotente, realmente triste y vergonzosa, porque cediendo por dinero nuestras posesiones del golfo de Guinea, vendemos los nuestros territorios el último girón de nuestro escaso prestigio mundial.

En buen fregado nos metió el impulsivo señor Maura con sus aventuras africanas. Podía el señor Canalejas haber rectificado á tiempo, poniendo, de acuerdo con las potencias, algún límite á las exageradas pretensiones españolas y asegurando las contingencias del porvenir.

Hoy por imprevisores nos hallamos entre el martillo y el yunque, con todos nuestros intereses africanos comprometidos, y muy negro el porvenir para el señor Canalejas y para el régimen imperante.

Eusebio Corominas

## PEQUEÑA TRIBUNA

E enseñanzas de los hechos

**D**el examen sereno de los últimos conflictos sociales en Inglaterra, pueden deducirse algunas enseñanzas, ó mejor dicho, hechos, que tanto monta ya que las más preciadas lecciones son las que de ellos se derivan.

Estos hechos ó enseñanzas dan al traste con los que antes se creían de hierro, que se han de guardar como el oro, con retrato, haciéndonos profesar opiniones transnochadas,—carriéres,—sobre cosas que se han ido modificando sin darnos cuenta.

Así por ejemplo era cosa corriente entre nuestros admiradores de Inglaterra, presentarlo como un país de respeto inalterable á la autoridad, y de acatamiento definitivo, en todas las clases sociales, á la ley.

Las escenas desarrolladas en diversas regiones del Reino Unido, demuestran que allí, se desarrollan los sucesos resistiendo las alteraciones de orden público, como pueden desarrollarse en Barcelona, en Jerez de la Frontera, ó en el *Wald* de la Francia, ó en las laboriosas y pacíficas del Aube y de la Werna.

Esos admiradores incondicionales de todo lo extranjero, que no se encuentran bien más que en la casa ajena, delante de los hechos, tendrán que rectificar también sus juicios comparativos sobre la barbarie gubernamental en España y las idilias, suaves, gloriolíticas represiones en las naciones cultas.

Y así, no obstante no haber sido, las últimas huelgas recientes, una verdadera insurrección armada, la tropa ó la policía han causado más víctimas que las ocasionadas en muchas alteraciones de orden público en el Continente.

En *Llanely*, la tropa disparó, matando á diez personas, en *Chesterfield* cargó á la bayoneta contra la multitud reconociendo trece heridos en el hospital, en *Dublin* los heridos, reconocidos, se elevan á un centenar, y aun no están á estas horas completadas, las estadísticas hechas en sangre de *Lincoln*, *Liverpool* y *London*.

No hagamos, consecuentes con nuestro criterio absolutamente experimental, comentarios tendenciosos; preferimos seguir registrando hechos, para que el buen sentido de los lectores de la «Pequeña Tribuna» les aplique á sus respectivos prejuicios.

La personalidad de las asociaciones obreras, reconocida en Barcelona por los patronos y por las autoridades, aunque con excepciones é intermitencias onejosa, no ha sido reconocida oficialmente en Inglaterra en las personas de los delegados obreros, hasta que tres ministros de la Corona, *Asquith*, *Lloyd George* y *Churchill*, han puesto su firma, no precisamente al lado, sino después de las firmas de esos modestos representantes recusados por las Compañías.

Otro hecho no menos interesante es la baja notoria en todos los terrenos, en el de la cotización y en el de la influencia moral de las viejas organizaciones de los «Trade Unions», que tantas veces se indican como tipo á nuestro obrerismo.

Las últimas huelgas no sólo no han sido obra espontánea, meditada y dirigida por los elementos directivos de las «Trade Unions», sino que han surgido de los bajos fondos del obrerismo inglés al calor de propagandas improvisadas y de presiones inorgánicas, comités anónimos, flor de un día de lucha social, que ningún caso han hecho ni á la hora de esa lucha, ni á la hora de la solución ó de la victoria de los correctos y reflexivos jefes de la acción organizada.

Es posible que el carácter anárquico que han revestido los últimos conflictos en Inglaterra ocasiona hondas perturbaciones, pero los hechos, buenos ó malos, aplaudidos ó censurados son hechos, y en el que acabamos de apuntar se señala un principio de transformación en los métodos ingleses, que hablan llegado á detar á las organizaciones obreras de grandes capitales en numerario, pero que no recababan sensibles y duraderos aumentos del salario.

El tiempo aclarará esta cuestión de método y la separación de los sucesos causará un retroceso social ó

un mejoramiento más intenso,—esto no lo sabemos, no queremos saberlo á priori.—

Saludemos con regocijo la victoria de los obreros ingleses que han recabado justas ventajas y urgentes mejoras de su condición.

¿Qué importa que sea á costa del consumidor? ¿Qué tiene de censurable esa compensación del Gobierno á las Compañías, que representa la promesa de autorizarlas para aumentar los precios de los tarifas?

La emancipación económica de la clase obrera, requiere sacrificios, esfuerzos colectivos, y es natural, es humano, es justo que el consumidor que es ó ha de ser á la vez productor, y el Estado que representa el interés general del que naturalmente forma parte el interés de la mayoría proletaria, vaya contribuyendo á la evolución económica por la que circulará mejor la riqueza por todo el cuerpo social y será ella distribuida con más equidad.

## EN PORTUGAL

# LA FUERZA DE LA REPUBLICA

Es indudable y además fuera pueril el negarlo que el verdadero candidato del pueblo para la presidencia de la República no era Manuel de Arriaga, era Bernardino Machado. De haberse hecho la elección como en los Estados Unidos, de haber sido posible implantar otra cosa distinta á la República parlamentaria á la usanza de Francia, resultaría elegido y con votación formidable Bernardino Machado.

Notad por vía de explicación del suceso que en Portugal acaba de pasar, aunque tratándose de partidos ó de tendencias diversas, cosa análoga á lo ocurrido en Cuba cuando fué votado el general José Miguel Gómez para la primera magistratura del país. En Cuba presentábase frente á frente el partido liberal con el general Gómez como candidato y el partido conservador cuyo preclaro lugarteniente era Monteiro. Triunfaron los liberales y resultó elegido Gómez. ¿Por qué? Porque con razón ó sin ella el país tenía que los elementos que apoyaban á Gómez, de ser derrotados, no se resignarían.

Lo mismo ha ocurrido en Portugal. La gente sabía bien que vencedores Bernardino Machado y Alfonso Costa, el bloque no se resignaría á su victoria y que vencidos no habían de permitir un momento el triunfo de sus rivales ó adversarios. En cuanto á los partidos y á su éxito ha sido todo lo contrario lo de Portugal y lo de Cuba, en cuanto á las personas y á las consecuencias del predominio de unas ó de otras ha sido lo mismo.

En Portugal ha triunfado, no digamos un partido porque todavía no hay partido, pero sí un conglomerado, una amalgama de elementos pronunciadamente conservadores, como que el llamado bloque lo constituyen republicanos antiguos y republicanos de hoy que ayer eran monárquicos. Ejemplo, Egas Moniz, hombre de gran talento, y de excelentes condiciones personales, pero hasta hace poco de la rama monárquico-liberal de José Alpoim.

Y así como en Cuba la indolencia de los liberales les movía á no resignarse, en Portugal la de los conservadores les inclinaba á ser un peligro para la paz. La Asamblea Constituyente—yo lo deploro, pero no lo censuro—ha creído que debía descartar de los años primeros de la República la posibilidad de una perturbación partidaria.

Está por hacer la prueba de si el bloque se hubiera ó no resignado—por eso no insisto sobre el caso—pero ya tenemos la demostración patente, elocuentísima, admirable de que los derrotados del 25 de Agosto, acatan lealmente, noblemente la designación del doctor Arriaga, por lo demás persona respetable, ilustre, fuera de toda discusión y crítica.

França Borges publicó en su periódico *O Mundo* del 24 de Agosto un artículo notable, vibrante de sinceridad y de amor á la República, en el que decía que su candidato era Bernardino Machado y no podía ser Manuel Arriaga, pero añadiendo el juramento solemne de que si era elegido este último, desde aquel instante lo tendría como verdadero y único presidente, como el mejor, por ser el representante de la voluntad de la Asamblea.

Lo que dijo y prometió *O Mundo*, lo está cumpliendo al pie de la letra, y con él *O Seculo*, y con los dos grandes periódicos la masa considerable de opinión que sigue la política radical del ministro de Negocios Extranjeros y del ministro de Gracia y Justicia del primer Gobierno de la Revolución, por tantos títulos acreedor al reconocimiento de la Historia.

Y debió ser un espectáculo consolador, fortificante, hermoso, el de la entrada de Manuel Arriaga en la Asamblea Constituyente, ya elegido para la investidura presidencial, elevando á su derecha á Anselmo Braamcamp y á su izquierda á Bernardino Machado. Braamcamp candidato que fué en los primeros días, Bernardino Machado, candidato que fué hasta los últimos momentos de la batalla. Es decir, que hidalgamente servían de padrinos al nuevo presidente sus competidores, desaparecida hasta la sombra de un rencor. Las instituciones democráticas desvirtúan, inutilizan las pasiones humanas.

España reconoció en breve la República portuguesa como ya la ha reconocido Francia y como no tardará en hacerlo Inglaterra. Y yo no sé qué se inventará ahora para negar lo innegable: la fuerza de la República de Portugal. Esa fuerza que emana de dos causas fundamentales: primera el arraigo que la idea republicana tiene en el pueblo lusitano, arraigo que hace que esa sea la forma nacional de su Estado; segunda, la imposibilidad manifiesta, evidéntísima de una vuelta al régimen monárquico, porque ello equivaldría á la reproducción histórica de un Querreláto.

En tesis general y siendo los hombres políticos de la misma pasta, en las Repúblicas es más fácil conseguir que los partidos confíen á la evolución del derecho, del voto, el triunfo de sus ideales y de sus personas. Y el motivo es obvio: más pronto ó más tarde el sufragio universal pondrá arriba lo que está abajo, y viceversa. Es cuestión de tiempo y no ha de haber nada tan insensato que pudiendo llegar bien y por sus pasos contados al Poder prefiera sublevarse, ensangrentar á su país, deshonrar su causa con la violencia. Al cabo de determinados años, cuando en unas partes, siete en otras, el pueblo muda la suprema dirección del Estado.

Pero la tesis general valiendo mucho es desgraciadamente la práctica en las

Repúblicas de origen latino y singularmente en las Repúblicas sudamericanas. Ved el ejemplo de Méjico donde para destronar á Porfirio Díaz se hizo necesaria una revolución. El general Castro en Venezuela es otro ejemplo de la inclinación dictatorial de esos países, porque el general Castro está preparando una verdadera restauración, como no sería posible en Europa. Rosas y Francia son tipos odiosos, que han tenido muchos, muchísimos ejemplares. Es la historia del demagogo metido á tirano, abominación de la Humanidad en todos los tiempos.

Por consiguiente para juzgar á Portugal, yo prescindo de las tesis generales y de los hechos de otros países. Tomo el caso, lo examino y juzgo. Y en mi concepto, digan lo que quieran conservadores y liberales de España—para el caso este poca diferencia hay—no existe pueblo alguno en el mundo á la hora actual mejor preparado para que allí arraiguen, duren y prosperen las Instituciones democráticas.

Portugal es un pueblo insignie desde su formación nacional. No necesita evocar ahora el recuerdo de sus hazañas, al par que España, en los grandes días de sus navegaciones y descubrimientos y conquistas por el mundo entero. *Perché fu grande Venezia?*, se preguntaba Lombroso en un opúsculo célebre, y respondía historia en mano, que por haber sido señora del mar. Y á continuación demostraba con mil ejemplos que el mar fué en todo tiempo sagrado vehículo de todas las libertades.

A ese espíritu de comercio, de civilización universal, debieron Portugal y España, España y Portugal, ser los pueblos que se adelantaron al resto del universo, en un siglo cuando menos á la gran Inglaterra, en lo de fundar las libertades del Municipio que son las libertades institucionales para la vida del derecho.

Y eso continuó y prosperó en tiempos dilatados hasta que el absolutismo se encargó de la obra destructora, criminal, de resgar los tejidos vivos del cuerpo de la sociedad en ambos Estados. No hay más sino que un refrán castellano lo dice: «el que hubo retuvo» y pese á todo esa obra demolidora al resgar en los tiempos modernos la nueva concepción del derecho tenía que aprovechar el fondo democrático del alma portuguesa como del alma española.

Y he ahí por qué allá hubo un Pombal y aquí un conde de Aranda y la obra desamortizadora de los comienzos del siglo XIX revisitó en ambos países ese paralelismo de la Historia. Mas Portugal fué todavía más afortunado que España, porque don Miguel fué rey, porque el miguelismo reinó y gobernó y al hacer sus pruebas abominables quedó para siempre destruido, descauzado de su suelo. En Portugal no han tenido como en España dos tremendas guerras civiles, en Portugal el pretendiente de la otra rama es un fantasma, es un mito y ni con la bandera religiosa como pretexto ha podido ensangrentar la noble tierra lusitana.

Por consiguiente queda descartado por los hechos hasta la posibilidad de ese peligro. El carlismo no ha gobernado nunca en España, no ha hecho sus pruebas—aunque todos podamos presumir cómo las haría de darse ese salto atrás en la Historia—y queda como un peligro, como una amenaza, como fantasma también pero que toma formas reales y no incorpora por montes y valles.

Por de pronto y por muy torpe ó ignaro que sea el observador, ya existe esa ventaja imponderable á favor de Portugal en la solución de su problema político. La Monarquía allí no tiene más que una carta que jugar y esa es la de enderzarse, la de restaurar lo que acaba de caer. ¿En qué forma cayó? En forma tal que jamás hubo en el mundo fuga semejante á la de Eriçeira. Y no es, no puede ser, la falta no ya de heroísmo, sino del más rudimentario valor, esperanza para restauración ninguna. Los restauradores no se hacen de la madera de los fugitivos. No insisto por que el insistir sería cruelidad, sería melancolía en el lodo de una quiebra general de hombres y de instituciones.

Lo he dicho muchas veces en conversaciones particulares, perdiendo mi tiempo en tratar de convencer á nuestros conservadores y liberales, que no quieren convencerse. Para que fuese posible la restauración en Portugal se necesitaría un rey que no hubiese roído. Y luego hasta suponer, en pura hipótesis no realizable ya, que la revolución hubiera triunfado no el 5 de Octubre de 1910, sino el 1.º de Febrero de 1908. Entonces tal vez, entonces acaso la restauración se hubiera presentado como posible. Ahora no y por la misma razón que en Sagunto no se restauró á doña Isabel...

III  
Pero es que además en Portugal existe alma republicana, por la cual entiendo yo una serie de estados psíquicos que no se improvisan, que no son fruto de las pasiones, que son anteriores y superiores á los partidos.  
El alma republicana y aún la pudiera calificar de alma democrática de los pueblos, existe en Monarquías como en Inglaterra, existió en España en los buenos tiempos de Aragón, cuando el Nos que patemos tanto como vos, etc., es muy difícil de definir en pocas palabras, en los límites acotados de un pobre artículo como el mío. Está en los primeros artículos de todas las Constituciones modernas á partir de la declaración norteamericana en la Convención de Virginia, á contar de la Declaración de los Derechos del Hombre

RÓTULOS Y LETREROS

Frente a nuestra redacción en uno de aquellos viejos caserones de la calle de Barbarrá, hay una tienda de peinar señoras, una 'peñuquera' de damas, como dice uno de nuestros ordenanzas...

En la calle de Jovellanos, y de Jovellanos se debe derivar Jovellana. Pero el título verdaderamente adecuado y que no puede leer sin admirar a su padre...

—¿Qué será eso de peinar con ELE?— he preguntado. Un compañero me ha advertido que no había espacio más que para peinar con 'ele', que es la mitad de 'elegancia'...

En otra ocasión reproduce en La Publicidad en otra sección, cinco ó seis letreros célebres. Hoy puedo reproducir lo menos una veintena. Quizá han desaparecido algunos de ellos, pero seguramente habrá lectores que los recordarán.

Otro rótulo era mucho más español. Era el título de una taberna. Como saben los lectores, un lujosísimo restaurant y café de Madrid, se titula 'Ideal Room'.

Y el tercer rótulo madrileño estaba en la portería de la casa de huéspedes donde yo vivía. La escalera era bastante estrecha. La portería ocupaba un espacio de medio metro.

Entre los rótulos y letreros de Barcelona, los que más me entusiasman, son los que tienen un carácter ingenioso, los que demuestran el carácter bondadoso de sus dueños.

En León. En Verdiago, creyendo que los vecinos que el cólera se propagaba por los hijos del telégrafo, asaltaron la estación, rompiendo los aparatos y cortando los hilos.

No hay que echarles en cara las brutalidades cometidas. Todos, absolutamente todos, llevamos muy recóndito en nuestro ser el instinto del mal, que permanece quieto, gracias a la cultura y educación que recibimos.

Lamentemos los hechos que han cometido esos ignorantes, pero reflexionemos, y fácil nos será comprender que les alcanzó una parte de culpa muy relativa.

Granollers se prepara a celebrar su fiesta mayor y como principal número del programa de festejos, figura una gran carrera internacional de bicicletas, sobre un recorrido de 60 kilómetros y otra local de velocidad.

El orden de estas carreras, será el siguiente: Día 3 de Septiembre.—A las nueve y media de la mañana, gran carrera internacional, que se disputará en el circuito que forman las poblaciones de Granollers, Llíser de Vall, Llíser de Munt, Santa Eudalia, Bigas, La Amelida, La Garriga, las Franquesas, hasta el punto de salida.

En la gran revolución francesa. «Todos los hombres nacen igualmente libres.» Esa es el fondo de la civilización universal en el siglo XX. Las instituciones que más no teniendo la forma republicana, proclaman ese principio, ó lo acatan ó se resignan a obedecerle, ó por convencimiento, ó porque no tienen otro remedio, ó ven, tiran. Las que de algún modo lo desconocen, perecen.

En Portugal, se sintió como no se ha sentido tal vez en pueblo alguno, lo odioso y lo intolerable que resulta la violación del principio de la libertad y por eso no aguantó a Franco, ni aguantó a don Carlos. Lo admirable en ese país, lo que hace que allí haya y con carácter potente un alma republicana ó democrática, es que percibió la molestia, la indignidad, la afrenta de la dictadura. Cosas, procedimientos, leyes que hubieran pasado sin protesta, incluso en repúblicas a la usanza de algunas Repúblicas sudamericanas, allí levantaron un formidable clamor nacional.

Y como una restauración monárquica no podría intentarse sin dictadura, sin el franquismo abominable y abominado, sin haber abasomado de leyes, de Cortes, de libertades, resulta un imposible moral y material, soñar en la vuelta al pasado, al pasado de la tiranía y de los adelantamientos.

—¿Qué es, en suma, el alma democrática, el alma republicana? Oíd, que va de cuento. En cierta ocasión, no hace aún diez años, estaba yo en cierta casa donde alrededor de la mesa congregatebanse, distinguidas damas americanas é ilustres caballeros españoles. Uno de éstos, de preciosa familia, afable en su trato, correcto en conceptos y en palabras, de espíritu despierto, entretenía á todos los comensales con su amena charla. Pero quiso su mala estrella que al rodar de la conversación, insistiera más de la cuenta en esta tesis:

—Las americanas, al carecer por su nacimiento de historia, de tradición, de blasones, sueñan en conquistar lo que no tienen. Y de aquí que se dedican á pescar títulos, las del Norte en Francia, las del Sur en España ó en otros países del mundo viejo. Es un contrato, talogal por blasones, riqueza por distinción que no se improvisa, que se hereda.

Machacó en el tema el mal aconsejado caballero. Citó ejemplos. De casos excepcionales y sonados, dedujo una regla general y como se le contrariaba poco, llegó á verdaderos gratuitos agravios á todas las americanas.

En el concurso de aquellas damas por prudencia callaban y dejaban decir, había una joven y lindísima señora á quien ya no he vuelto á ver nunca porque está en lejanas tierras y muy enferma. La señora en cuestión, cambió de color varios veces, y de pálida que era se le encendió el rostro aumentando su belleza. El caballero insistía, machacaba y ella, no pudiendo contenerse, lo acometió con esta andanada:

—Será verdad lo que usted dice, aplicado á algunas neurosténicas del Norte de América, pero jamás se podrá trocar en regla general. No; no es verdad. Nuestros blasones, son el trabajo y la virtud el orgullo de nacer iguales, todas iguales, con el derecho de ciudadanía que es el más grande de los títulos. Y ustedes nobles, ustedes con tantos cuarteles de gloriosa memoria, ustedes que nacieron en cuna blasonada, tienen á honor vivir en servidumbre de los reyes.

Y añadió una palabra que por ser pronunciada por boca femenina, no trajo consecuencias trágicas. El debate allí conchuyó y mediando como amigable componedor hubo de decir algo de lo que estoy plenamente convencido y es que vivimos en planetas distintos, en mundos diversos del pensamiento, los que pensamos y sentimos en democracia y los que sienten y discurren al modo feudal.

La democracia es cosa innata, cosa ingénita en el pueblo de Portugal y no está sólo en sus leyes, en sus ideas políticas, está en lo más hondo é íntimo de sus costumbres. Nosotros por acá como si el vecino pueblo radicara en Asia ó en Africa lo solemos desconocer por completo y con ponerlo en ridículo, con aplicar á sus cosas el título despectivo de portuguesadas, nos ahorramos el trabajo de estudiarlo y de juzgarlo.

No; no hay tal motivo ni pretexto al menosprecio. Un puñado de millones pesetas que apenas pueden compararse á unas cuantas provincias de uno de nuestros históricos reinos, y no obstante tan pequeños, tan modestos, tienen colonias, extienden por el globo sus dominios. Hermanos nuestros por la comunidad de genio, de tipo, de carácter, de alma, no podemos ni debemos desear más que su ventura, el afianzamiento de su personalidad independiente. Y cuando no fuera un principio universal del Derecho de gentes, sería una política prudente, hábil, útil, respetar la forma más alta de independencia que es que cada uno se constituya según su voluntad. Y si la voluntad no está bien expresada en una Asamblea Constituyente como la suya, que vota en paz una Constitución y en paz proclama su presidente, no se lo que es, ni lo que puede ser el consenso nacional, base de todas las humanas instituciones.

que nos lleva á olvidar con demasiada facilidad á quienes, sin afán de lucro, se han esforzado por arrastrar aquí amplios y justos ideales. El Ateneo Palafrugellanense es en la actualidad nuestra última esperanza, en el caso de Oller. ¿Cómo no avalara su gestión educativa, con la realización del homenaje á Claudio Jóvenes?

Con motivo del auxilio robó del lienzo «La Gioconda», de Leonardo de Vinci, se ha puesto una vez más sobre el tapete la cuestión de la aptitud y moralidad del personal administrativo. ¿A quienes van á parar la mayor parte de las credenciales? A los parlamentarios ó á los regidores de la capital, los cuales ó recomendarán con fe ó exclusivismo á sus parientes y paraguados ó por el contrario no se dan el trabajo siquiera de preocuparse de su valor moral.

Si en Barcelona se abriera una información concienzuda acerca del personal administrativo que ha de soportar, se averiguarían las cosas más peregrinas é increíbles. Un día ó otro habrá que pensar en esta información, base precisa de la cada día más urgente reorganización de los servicios y contingente de depuración de nuestra administración pública.

Los ingleses discuten también á estas horas, la cuestión de las propinas. El primer portero del Caslton Hotel, uno de los principales hoteles de Londres, que abrió la puerta á multitud de testas coronadas y aristocráticas personas, poseedor de varias lenguas, entre ellas la nuestra, entrevistado ha dicho que en el transcurso de trece años escasos ha llegado á amasar una verdadera fortuna que le permite vivir de renta en una inmensa propiedad en los alrededores de la gran metrópoli.

Nosotros hemos oído y tratado á un criado de los vagones «sleeping-car» del Sud-express, que se hacía lenguas de la generosidad de los aristócratas madrileños, merced á la que había podido adquirir una buena casa en Madrid y una pequeña finca de recreo en Carabanchel.

En cambio hemos oído á los servidores del «sleeping-car» del expreso de Barcelona á la Corte, quejarse amargamente de la ruindad de las propinas.

Por cierto que preguntando, preguntando, nos enteramos al propio tiempo de que la compañía de estos vagones, escoja para los trayectos reputados como más lucrativos desde el punto de vista de las propinas, á empleados extranjeros, reservándose los trayectos amulos para el personal castellano ó catalán.

He aquí una anomalía humillante que podría estar en la mano del ministro de Fomento corregir, si alguna vez nuestros ministros se hicieran cargo de que el más modesto de los ciudadanos tiene perfecto derecho á la solicitud de los Gobiernos.

La España de mis amores, la España de los bandidos, contrabandistas, frailes, navajas en la liga, culebras, chisperos, etcétera, etc., han dado una nueva prueba de cultura.

Ayer hablaba del «Vivillo», de aquel «to» que todavía anda suelto por las calles después de las mil y una brutaldades cometidas.

Hoy el telégrafo nos comunica otra noticia sensacional, noticia que habla muy mucho en pro de la cultura que «padecemos», gracias á los Gobiernos de la Restauración que han procurado por todos los medios que el pueblo permanezca en su estado primitivo, salvaje.

Ecós Pamplinas

Un personaje, de los más eminentes en la política francesa ha permanecido cinco semanas en San Sebastián y en Madrid, regresando á París por Barcelona.

Ha hablado con ministros, diputados, comerciantes, industriales, profesores, y no sólo no ha notado ninguna excitación relacionada con los asuntos de Marruecos, sino que declara que le ha costado mucho trabajo conocer y descubrir los elementos que tienen interés en agitar esta cuestión.

Fuera del ejército y uno cuantos directores de diario de Madrid, todo el mundo se muestra indiferente, cuando se le habla de Marruecos.

Ese político retrata al «trust» de la gran prensa española, diciendo que ésta está monopolizada en manos de cuatro ó cinco personas. «Hay un «trust» de diarios, cuyos directores, por ambición y más aún por interés, preconizan las expediciones marroquíes.

El rey por su parte, no se inspira más que en el deseo y en la voluntad del ejército.

No reproduciremos en esta sección, que no queremos hacer tendenciosa, las cosas que á Alfonso XIII atribuye el político francés, que recientemente «nos ha descubierto»; la flamante expedición á Portugal, ideada para restablecer en el trono á D. Mamei, aventura á la que se opuso Inglaterra, ni la toma de Tetuán, suspendida también por el veto de la misma Inglaterra.

No creemos ni dejamos de creer estas fantasías, pero si es verdad que Inglaterra no se cansa de interponerse en el camino de todas nuestras pretensiones, cuya sensatez no discutimos ahora, es cosa de preguntar, qué es lo que salen ganando los reyes ó príncipes que casan con princesas inglesas, como no sean los aumentales naturales de la lista civil.

Don Ramón del Valle-Inclán está dando la última mano á una nueva obra. Va destinada á la compañía Guerrero Mendoza. Es su título. «La marquesa Rosalinda».

Claudio Jóvenes era la firma que adoptaba en sus escritos un joven escritor catalán que murió hace unos años ejerciendo de profesor en una escuela laica en San Felú de Guixols: Joaquín Oller. De su efusión para con los niños, de su recia hombría de bien con los mayores, es prueba palpitante el que si preguntáis por Oller á cualquiera de los ampurdaneses que tuviera el placer de hablarle y comprenderle, os contestará con doliente de su muerte. Y es que Joaquín Oller fué un precursor. Se pasó la vida entregado al bien ajeno. Escribió cordiales escritos evaluados por una vigorosa aspiración ríndencionista.

A raíz de su fallecimiento se habló de reunir en un tomo los escritos de Claudio Jóvenes. Se llegó á divulgar que Juan Linares Delhom, el entusiasta realizador de tantas bellas cosas, era el encargado de recoger escritos y cartas y donativos pecuniarios para la edición: que Salvador Albert prologaría el volumen. Más tarde se nos dijo que había el intento de dedicar á Joaquín Oller un monumento sencillo, en un paseo levantino, ó una lápida en la casa en que tuvo su escuela. Un amigo íntimo del redactor de estos «Ecós» llegó á gestionar la colaboración gratuita de un escritor que hoy se encuentra en París.

¿Qué fué de ese homenaje tan merecido, á Claudio Jóvenes? Marañal se condolía días pasados de la facilidad con que en Franco se erigen monumentos, hasta el punto de que un pescador de caña tiene el suyo.

Enémeno colectivo opuesto al nuestro

San Juan de Luz, Agosto de 1911.

Luis Moroto

Diario de un reporter en un viaje sentimental

No se trata de ningún viaje trascendental. No tiene otro pretexto nuestra excursión que el de poner nuestro reloj en marcha con arreglo al horario de la Europa central. Ni bolsa de viaje; ni pensión de estudio. El simple deseo de sacudir nuestra modorra meridional en un aprendizaje de instrucción.

No serán años de aprendizaje, sino días. No será un método de disciplina el que emplearemos, siguiendo un plan determinado. Continuando la vida contemplativa, correremos al azar, buscando lo imprevisto y gozando de la voluptuosidad de lo indeterminado.

Un simple viaje sentimental en unas noches de verano.

Abandonamos las preocupaciones estúpidas que nos torturan en España y disueltos á no dejarnos contaminar por la peste del turista veraniego, abandonamos nuestra Barcelona, para atravesar ese país insustancial y bonato, recordado á punta de tijera, que se llama Suiza, en donde las montañas más altas parecen juguetes y los edificios más viejos parecen recién salidos y dejados de las manos de su constructor.

Suiza, con sus lagos indolentes y sus montañas fantásticas y sus nieves perpetuas,



Foot-Ball El Español en Gijón Llegan de Gijón noticias satisfactorias sobre el resultado de los encuentros que ha sostenido el Club Deportivo Español de nuestra ciudad con los otros equipos que se disputan actualmente en Gijón, el Campeonato de España del Norte.

Este resultado parece que de probabilidades al Español de quedarse con el Campeonato, pero ha de tenerse en cuenta que la final, á disputar hoy miércoles, le pondrá frente al Real Club de La Coruña y el team de esta Sociedad ha vencido al Gijón por 10 goals á 0. La victoria, pues, es problemática.

Ciclismo Carreras en Granollers Granollers se prepara á celebrar su fiesta mayor y como principal número del programa de festejos, figura una gran carrera internacional de bicicletas, sobre un recorrido de 60 kilómetros y otra local de velocidad.

El orden de estas carreras, será el siguiente: Día 3 de Septiembre.—A las nueve y media de la mañana, gran carrera internacional, que se disputará en el circuito que forman las poblaciones de Granollers, Llíser de Vall, Llíser de Munt, Santa Eudalia, Bigas, La Amelida, La Garriga, las Franquesas, hasta el punto de salida.

Santo del Día San Ramón Nonato. Santo de Mañana Santos Gil, ab. Lupo, ob. Arturo y Veresa, y...

á las tres y media de la tarde, en el siguiente circuito: Granollers, Belluda, La Amelida, La Garriga, Las Franquesas, y Granollers.

El corredor que llegue en primer lugar recibirá un premio de 25 pesetas y el título de campeón. Existen otros premios y las casas Sanromá, Montpeó, Smitin y Coll han ofrecido varios objetos.

El Jurado de las carreras lo formarán los señores Francisco Bassas, Francisco Coma y Luis Busquets.

La inscripción quedará cerrada el día 2 de Septiembre.

Natación EL CAMPEONATO NACIONAL En vísperas del acontecimiento Todo lo relacionado con el campeonato nacional de velocidad y fondo que ha de disputarse el próximo domingo, día 3 de Septiembre, en los Baños de San Sebastián, indica que la gran fiesta de natación obtendrá un éxito insuperable.

Hasta la fecha llegan á 25 las inscripciones recibidas de notables nadadores españoles é extranjeros y como muchos aguardan á inscribirse hasta última hora, entre ayer y hoy se recibirán aún un buen número de inscripciones.

Crónica general • Políticas • Sociales • Arte • Teatros • Sport

NOTICIAS

EL TIEMPO. — Día 30. — Las presiones atmosféricas han ascendido, siendo superiores a la normal.

El barómetro señaló 762,76 milímetros. El termómetro al sol indica 43,8 grados y varía a la sombra de una mínima de 20,2 a una máxima de 32,7.

Cielo despejado, reinando viento S.S.O. En igual día del año anterior el barómetro indicaba 766,40 milímetros.

El termómetro al sol señalaba 40,8 grados y variaba a la sombra de una mínima de 20,6 a una máxima de 27.

Era el cielo nublado, reinando viento E.S.E.

DIPUTACION. — La Comisión provincial, en su sesión de ayer, despachó los siguientes asuntos:

Sección de Hacienda. — Real orden aprobatoria del presupuesto extraordinario de la Diputación para el corriente año. Informe en el expediente promovido por el Ayuntamiento de Barcelona para la imposición de arbitrios extraordinarios sobre las tribunas y lucernarios en el corriente ejercicio. Idem en el expediente de arbitrios extraordinarios promovido por el Ayuntamiento de Reñés para el actual año. Idem en el promovido por el Ayuntamiento de Vich para cubrir el déficit de su presupuesto extraordinario para 1911.

Reclamación de antecedentes para poder informar un recurso de alzada interpuesto por la razón social Hijos de Pedro Portabolla y otros contra el acuerdo de la Junta municipal de esta ciudad que desestimó su reclamación contra el arbitrio sobre inspección de generadores y motores consignado en el presupuesto del corriente año. Aprobación de una cuenta relacionada con la subasta de obligaciones del empréstito provincial. Pago de los honorarios devengados por el notario que autorizó el acta de dicha subasta.

Sección de Gobernación. — Incidencia del recurso de D. Amadeo Almany contra la validez de una sesión de la Junta municipal de San Baudilio de Llobregat. Reclamación de antecedentes del recurso de D. Juan Portabolla contra un acuerdo del Ayuntamiento de esta capital referente a un puesto del mercado de la Barcelona. Renuncia del cargo de concejal del Ayuntamiento de Papoi formulada por D. José Rovira Sala.

DELEGACION DE HACIENDA. — La Delegación de Hacienda ha señalado para el día 31 los siguientes pagos: Grupo de habitantes de Cerillas, 7,758 pesetas; Adjudicación de Loterías núm. 32, capital, 250,000; Serran Ramos, 81,443'52.

LEGIA CONEJO

Se nos solicita la inserción: «El propinquant dividend, dia 1, a les deu del vespre, el Centre Excursionista de Catalunya celebrará el sessió preparatoria de l'excursió espeleològica a Ordal, que d'acord ab el Club Montanyenc y aprofitant l'estada de mossen Marian Faurá a nostra terra, ha organiat per el proper diumenge.»

OBITUARIO. — Después de penosa y cruel enfermedad ha fallecido la virtuosa señora Da Elvira Cantijoch y Salvatella, hermana de nuestro particular amigo D. Emilio.

La finada atesoraba grandes virtudes. Su vida, dedicada por entero al profesorado, de corte, fué una serie no interrumpida de esfuerzos para abrir paso con su trabajo. El carácter bondadoso y su trato personal la hicieron acreedora a las grandes simpatías de que gozaba.

Descanse en paz la finada y reciba su distinguida familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

Han llegado de Roma, a donde habían ido para asistir al Congreso Internacional de Sordomudos, que en dicha ciudad se ha celebrado durante los días 22, 23 y 24 del corriente, dejando bien sentado el pabellón nacional en lo referente a dicha enseñanza especial, como lo demuestran las noticias que de allá se han recibido y que nosotros hemos publicado en la sección telegráfica, el ilustre señor D. Miguel Granell, director del Colegio Nacional de Sordomudos y de Ciegos de Madrid, delegado por el Gobierno para representar a España en aquel Congreso, y D. Emilio Torralba Orero, director del Instituto Catalán de Sordomudos de esta ciudad y profesor de la Escuela Municipal de la misma enseñanza, que ha sido disertante de un tema oficial en dicho Congreso a propuesta del comité ejecutivo del mismo.

Les damos la bienvenida y deseamos que sean fieles intérpretes de lo que allá haya podido ver que pueda modificar la acción de España en lo referente a los sordomudos y dar a conocer al mismo tiempo la ventaja que en el arte de enseñanza de la pedagogía puede llevar España a los otros.

El presidente del Colegio de Maestros Titulares Privados nos hace algunos meses pidiendo para que llegue a conocimiento de los directores del Colegio y de los profesores Maestros en colaboración, que esta Sociedad tiene abierto un registro de demandas y ofertas, e dando encargo del mismo al vec. l de la directiva D. Isidro Samorá, que vive Carretera Real, 355, Sans.

El Colegio de Maestros Titulares Privados celebrará la primera junta general ordinaria del curso de 1911-1912 el próximo domingo, día 3 de Septiembre, en el salón de conferencias de la asistencia, pues se tratarán asuntos de verdadera importancia para los socios y para la clase en general.

Carecen de fundamento los rumores que han circulado respecto a la dimisión del alcalde de Real orden.

Ayer mañana el señor marqués ha negado en absoluto la veracidad de aquellas suposiciones.

RAIMOST (zumo de uva.) Estrafimiento, estómago, fiebre, conallescencia, etc.

Se nos solicita la inserción del siguiente escrito:

«A la opinión.—La Junta directiva de la Sociedad de Aserradores Mecánicos, en virtud de la detención efectuada el domingo último de nuestro compañero Juan Singla, expone lo siguiente: Durante 17 años que integra dentro de esta entidad, ha observado una conducta intachable nunca demostró ser un carácter pendenciero sino todo lo contrario, un gran amigo del orden. Por lo tanto, nos extraña muchísimo la información hecha por algún periódico sobre el motivo de la detención. Para formar un juicio exacto de la conducta de nuestro compañero, haremos observar que en el tiempo que ejerce de este oficio solamente ha trabajado en dos casas. Estamos en la completa seguridad que la causa seguida a nuestro buen compañero tendrá un final justo, tal como se merece un honrado ciudadano y un buen padre de familia.»

Barcelona a 29 de Agosto de 1911.—La Junta.

Nos han visitado tres industriales taberneros D. Miguel Gibert, con establecimiento en la calle de Jaime Giralt, 36; D. Melitón Clot, Claveguera, 10, y D. Felipe Sans, Baja de San Pedro, 41, rogándonos hicieran constar que las multas de 500 pesetas que les ha impuesto el Gobierno civil lo han sido según certificación que exhibieron por expender vinos únicamente agudados.

En el vapor correo «Bellver» nau salido para Palma de Mallorca el capitán general de las Baleares D. Emilio March y su distinguida señora, que regresaron ayer mañana del extranjero.

Ayer tarde regresaron de Alicante el general de brigada D. Fernando Moló y su ayudante de campo D. Pedro Ripoll.

El general Moló se ha encargado nuevamente del mando de la tercera brigada de cazadores, cesando en el desempeño interino del mismo el coronel de infantería D. José Sánchez Ravasa, jefe de la primera media brigada.

Se nos solicita la inserción de la siguiente carta:

Muy señor mío y de toda mi consideración, el parto oficial dando cuenta de la detención de siete individuos de filiación política radical por los sucesos del domingo, le agradeceré profundamente haga constar en el periódico de su digna dirección que José Camuñez Villanueva (a) «Dimoni», no es ni ha sido nunca radical ni menos ser socio, como se asegura, de la Casa del Pueblo, pues en el día del domingo estuvo desde las siete hasta las doce de la mañana en la Plaza de Toros en la prueba de caballos, regresando a la misma a las dos de la tarde dispuesto a actuar en la corrida en calidad de monosabio. Gracias mil por la inserción y mande a su afmo. S. S. Q. B. S. M.—Victor Sanjuán.»

Esta noche, de nuevo a doce, la banda del regimiento de Vergara ejecutará en el Paralelo, esquina a la calle de San Pablo, el siguiente programa: «El gaitero», pasodoble, Jiménez. «Bocaccio», fantasía, Suppé. «L'Arlésiana», 2ª suite, Bizet. «Los Bohemios», selección, Vives. «La Tempranica», selección, Jiménez. «Andalucía», polka de concierto, Espinosa. «Los Bohemios», pasodoble, Vives.

Al poco tiempo de terminar las comidas notan algunos enfermos del estómago sensación de peso, malestar, acidez, y por fin dolor y a veces vómitos. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Para la formación del Museo permanente de productos africanos, se ha recibido en el Centro Comercial Hispano-Marroquí, Ramba de Santa Mónica, 25, la segunda remesa de artículos confeccionados en Marruecos y de uso corriente en aquel país, los cuales quedan a disposición de nuestros industriales.

Entre los productos recibidos figuran ropa blanca confeccionada, de uso interior para hombres, mujeres y niños; tejidos para vestimentas y otras aplicaciones; alfombras, trabajos al cuero y babuchas.

Próximamente se recibirán también de diversas poblaciones marroquíes, muestras de cuantos artículos son allí objeto de comercio en hojalata, hierro, cobre, madera, vidrio, cerámica barata y lujosa, todo lo que pueda constituir un Museo de utilidad para los industriales y comerciantes.

Los que deseen estudiar las confecciones de ropa blanca, trabajos en cuero y babuchas, pueden efectuarlo todos los días laborables de cinco a siete de la tarde.

Ha regresado de Gualba el comandante general de artillería D. Manuel Bonet y su ayudante de campo D. Santos Rodríguez.

La ponencia nombrada para estudiar los términos en que se ha de emitir el informe sobre reorganización de la Cámara Industrial, en las reuniones celebradas en la Cámara de Comercio, bajo la presidencia del delegado regio de Formosa, Sr. D. Pedro G. Maristany, llegó fácilmente a un perfecto acuerdo, en virtud del cual se constituirá en Barcelona, con independencia de la de Comercio y Navegación, una Cámara de Industria, la cual, con las secciones de Industria de las demás Cámaras de Cataluña, formará una federación cuya organización y funcionamiento se determinará por medio de un Reglamento.

En la plaza de Cataluña se produjo una pequeña alarma por haberse oído una fuerte detonación producida por una cantidad de clorato de potasa que estaba en el suelo, sin duda por haberse caído a algún transeúnte. Al pasar por encima de la misma un carro-cuba de riego.

Programa que ejecutará la Banda del Batallón de Cazadores de Barcelona en la cúspide del Tibidabo el día 3 de Septiembre, por la tarde:

- 1.º Pasodoble «Gallitos», Lope
2.º Gavota «Japs», Seler.
3.º Overture «La bella Galatea», Suppé.
4.º F. n. a. «Molinos de viento», Luna.
5.º F. n. a. «La Traperca», Caballero.
6.º Pasodoble «Gerona», Lope.

En el Dispensario de Hostafranchs fué asistido Francisco de A. Boleda Capdevila, habitante en la calle de Jochs Florals, núm. 49, quien se cayó a una acequia de la calle de Marina, produciéndosele conduciéndose contusiones de pronóstico reservado.

Se ha publicado el cuaderno noveno correspondiente al presente año de la importante revista «La Administración Práctica».

Un niño de 18 meses, habitante en la calle Menafra, número 2, 1.º, 1.ª, de la barriada de San Martín, se cayó desde el balcón de su domicilio a la vía pública quedando en grave estado.

El infante estaba en el balcón con su madre, que se durmió, no apercibiéndose de que su hijo se agarraba a la barandilla.

El niño fué trasladado al Hospital Civil.

En la Ronda de San Pablo, un carro atropelló a José Amal, produciéndole una leve herida en la pierna izquierda.

Ayer madrugada, en la calle del Marqués del Duero, esquina a la de Puigarguer, dos sujetos atracaron al joven

Vicente Bonaparrá Vicente, habitante en la calle del Arco del Teatro, núm. 11, robándole una sortija de oro valorada en veinte pesetas, y produciéndole leves contusiones en el brazo derecho y en el cuello.

Los audaces ladrones fueron detenidos y puestos a disposición del Juzgado.

El arrendamiento de las contribuciones. — Por error de transmisión dijimos en la sección telegráfica de nuestra edición de anteayer que la fianza ofrecida por la Sociedad Catalana General de Crédito para el arriendo de las contribuciones, era de 551,000 pesetas, siendo así que la verdadera cantidad ofrecida por dicha entidad es de 5.050,000 pesetas.

En la calle de la Estrella, una anciana de 85 años, llamada Manuela Morcho Gracia, habitante en el número 92 de la calle del Conde del Asalto, cayóse, casualmente, produciéndose una herida de pronóstico reservado en la pierna izquierda.

Se ha publicado la orden general relativa a la visita trimestral de cárceles, que, como dijimos, se verificará el 7 de Septiembre próximo, a las diez de la mañana.

En la citada orden se dispone que el día 2 de dicho mes, de nueve a doce, los jueces instructores de la plaza y cuerpos de esta guarnición y del castillo de Montjuich entreguen en la sección de Justicia de la Capitanía general las relaciones de los procesados que desean presentarse en la visita, y que el día 5, de nueve a doce, acudan con los procedimientos a la Audiencia para enterar al auditor general del estado en que se encuentran las actuaciones.

En el castillo de Montjuich pasará la visita el general gobernador de aquella fortaleza D. Ramiro Aranzaba.

Ha sido procesado por el Juzgado de Atrazanas Juan Singla, que fué detenido por acusarsele de haber intentado disparar un revólver contra el delegado de policía señor Bravo.

Se le pide, para quedar en libertad provisional, fianza metálica de 3,000 pesetas.

Ayer tarde se constituyó en su despacho el juez del distrito de la Universidad señor Fernández de Argüelles, recibiendo declaración a los siete individuos que la policía detuvo por suponer que habían tomado parte en el suceso de la calle de Casanova, el domingo último.

Parceos que los detenidos niegan su participación en el hecho de autos.

Dos caballeros que fueron testigos presenciales de los sucesos, no reconocieron en los detenidos a ninguno de los que formaron el grupo.

Entre los detenidos figuran el popular Dimoni, muy conocido entre los aficionados a las mogiganga; turinas, y un joven que, no solamente no es radical, sino que hasta hace dos años figuró como socio en un círculo jaimista.

Los detenidos quedaron en los calabozos del Palacio de Justicia hasta que el juez decida sobre su situación.

Se nos solicita la inserción de lo siguiente: El día 2 fue el señor habilitado del partido de Vich pagó los heres de Agosto, que probablemente será el 10 de Septiembre, se llama a reunión a todos los maestros con el fin de nombrar la Junta y comunicarle varias noticias, entre ellas una carta del ministro de Instrucción pública.

Extracto de las disposiciones contenidas en el Boletín Oficial de ayer:

Real c. d. r. t. de Gobernación de 1.º de mayo que circulen libremente y sin franco por el interior del Reino las tarjetas especiales emitidas por el Consejo Superior de Protección a la infancia.

Real orden ampliando hasta el 10 de Septiembre el plazo para los trabajos preparatorios de la Exposición Nacional de Artes decorativas.

Aviso de haber sido nombrado contador del Ayuntamiento de Sarriá (Barcelona), D. Fernando Sarret Tarragó.

Hoy a las doce se abrieron los pliegos presentados para la construcción de caminos vecinales.

A dicho acto asistirán el gobernador, el presidente de la Diputación, que estará representado por el diputado provincial señor Durán y Ventosa, y el jefe de Obras públicas.

La apertura de los pliegos se efectuará en las oficinas de dicha Jefatura.

Durante las horas de guardia, el Juzgado de la Barceloneta ha instruido 5 diligencias por lesiones: 3 por hurto de robo, 2 por retención, 2 por captura de reclamados, 2 por muerte, 2 por estafa, 2 por incendio y uno por injurias a la autoridad, escándalo público, atentado a los agentes de la autoridad, desórdenes públicos y auto de entra la y registro.

Los once fué sustituido por el del Oeste, escribanía del señor Novella.

Servicios de los mozos de escuadra: Los de Valencia han denunciado a un vecino de Castellón por infringir la ley de caza.

Se le ocupó una escopeta y municiones. — Comunican los de La Garriga que ha ocurrido un incendio, orése que casual, en el manso Camps del término de La Ametlla, quemándose tres almires valorados en cinco mil pesetas.

La misma fuerza encontró abandonada en una finca de aque término una maleta que contenía 4 conejos vivos.

Fueron entregados a la Alcaldía.

El nuevo delegado de policía D. Patricio Gil ha ofrecido sus respetos al juez de instrucción del distrito señor Santandreu Herrando.

Anoche a las once y media se hizo entrega al guardia municipal Francisco Sánchez, de un diagnóstico de un méico de la beneficencia municipal que fué llamado por la familia de Rosa Andrés, de 33 años de edad, habitante en la calle de Fernando Pío, número 60, tienda, la cual había sufrido un aborto que le produjo la muerte, después de haber tomado unos polvos con aguas hervidas y haberse aplicado varias inyecciones vaginales, todo lo cual le fué administrado por una mujer que habita en Gracia y cuyo paradero se desconoce.

Ayer tarde falleció repentinamente de un ataque en el corazón, el obrero Eugenio López, mientras se hallaba trabajando en la fundición Torres, de la calle de la Igualdad.

Visitas. Han visitado al gobernador civil el cónsul de la Argentina, para presentarle el nuevo vicecónsul; el cónsul de Méjico, el diputado provincial señor Rafols, el secretario de la Cámara de Comercio señor Amengual, para darle cuenta de los trabajos de la ponencia para la reorganización de dichas entidades y una comisión

titulada «El carisma sense careta», publicada por elementos avanzados de Montserrat de Montserrat.

En una reunión celebrada en el Centre Autonomista de Dependents del Comerç y de l'Industria, a la que asistió representación de más de treinta entidades catalanistas, acordóse celebrar como todos los años la histórica fecha del 11 de Septiembre.

Dicho día se depositarán coronas en la estatua del último «conceller en cap», Rafael de Casanovas, enclavada junto al Arco de Triunfo, en el Salón de San Juan. Además se está organizando una gran velada a la cual quiere darse gran alcance político.

Hasta mediados de Septiembre no podrá retirarse la ponencia de ex presidentes de la Unió Catalana, para tratar de la organización de la Asamblea de Tarragona.

La Unió Catalana ha hecho imprimir su informe sobre la mancomunidad catalana. Hoy serán enviados ejemplares a los presidentes de las cuatro Diputaciones provinciales y seguidamente los recibirán también los diputados que componen la comisión mixta. Después se enviarán a los demás diputados provinciales.

Prosiguen con gran actividad los trabajos de organización en todos los distritos de Cataluña, de «Juventudes» de Unió Federal Nacionalista Republicana. La de Vendrell, que puede darse ya por constituida, ha elegido la siguiente Junta directiva:

Presidente, Juan Ferrer; tesorero, Francisco Romeu; secretario, Jaime Romeu; bibliotecario, Jaime Marcé; vocales, Pedro Simó, Jaime Pagés y Buenaventura Company.

Organizanse además las de Torredembarra, Girona, Torroella de Montgrí y Tarrasa. La inauguración de esta última se celebrará probablemente la próxima semana con un gran mitin de protesta contra la intervención armada de España en Africa, al que ha prometido asistir Pedro Corominas.

Los primeros del próximo Septiembre marchará a Barga a veranear, el diputado provincial de la Unió Catalana, don Antonio Sansalvador.

El diputado a Cortes por Gadesa, nuestro querido amigo D. Juan Caballé Goyeneche ha conseguido que se incluyan en el nuevo plan de carreteras reducido a 7,000 kilómetros, las de Lérida a Flix por Mayals; Ascó a Flix; Ginestar a Mora la Nueva y García; Mollerusa a Flix; Pinell a Mora de Ebro por Miravet y Benisanet; y Espiguens de Francia a Flix con sus ramales a Marg i F. Cabaçes y Vinçobra.

El señor Caballé ha dirigido una exhortación a los pueblos interesados, encareciéndoles la conveniencia de que acudan a la información abierta sobre la constitución de dichas vías de comunicación, con el fin de exponer la importancia que tienen para el país.

Según nos comunican los señores Ignacio Villavocchia y C.ª, el vapor correo italiano «Italia» llegó a Montevideo, procedente de ésta, el día 27 del que cursa.

Repetido de carbón volvió a salir para la mar el vapor «Número 1», de la Arrendataría de Tabacos.

Ha salido del dique, limpio de fondos, el vapor correo «A. Lázaro».

A las seis de la mañana llegó el vapor «San Francisco», procedente de Cádiz, con los pasajeros siguientes:

Don Luis Romero, S. Patermo, Juan Mirall y señora, Juan García, Isidoro J. Blanco y Ponciano Peralé hijo.

La carga que trae para este comercio consiste en 1,503 bultos de Fernando Pío, 31 de Santa Cruz de Tenerife y 12 de Las Palmas, la mayoría de ellos cacao.

Por primera vez ha fondeado en este puerto, habiendo amarrado al Norte del muelle de Barcelona, el vapor holandés «Baechus», de la Compañía Real Holandesa de Navegación a vapor.

El próximo mes de Septiembre fondeará en el puerto de Mahón, en donde permanecerá cuatro días, la división de la escuadra inglesa del Med. terráneo que estuvo recientemente en este puerto.

El «Diario Oficial del Ministerio de Marina» publica el anuncio de subasta para la adquisición, por medio de concurso, de dos estaciones radiotelégraficas, una de tipo naval y otra portátil para columna de desembarco.

Movimiento del Puerto. — Entradas: De Sevilla y escalas, vapor «Ciérvana», con carga general.

De Aguilas, vapor «Grao», con carga general.

De Certe, vapor «Manuel Espaliu», con carga general.

De Palma, bergantín goleta «Conchita», con carga general.

De Gijón, vapor «Carmen», con carga general.

De Cartagena, vapor «Villena», con carga general.

De Sevilla y escalas, vapor «Macarena», con carga general.

De Torrevieja y escalas, pailebot «Trinidad», con carga general.

De Valencia, vapor «Austias March», con carga general.

De Génova y escalas, vapor «Cahalejas», con carga general.

De Rosas y escalas, vapor «Nuevo Ampurdin», con carga general.

De la mar, vapor pesquero «Tiburón», con pescado fresco.

De Ciudadela, pailebot «Flor de Mar», con carga general.

Despachadas: Para Ciudadela, pailebot «Flor de Mar», con efectos. — Para la mar, vapor pesquero «Tiburón», con su equipo. — Para Rosas y escalas, vapor «Nuevo Ampurdin», con efectos. — Para Génova y escalas, vapor «Cahalejas», con ídem. — Para Valencia, vapor «Austias March», con ídem. — Para Torrevieja, pailebot «Trinidad», con ídem. — Para Sevilla y escalas, vapor «Macarena», con ídem. — Para Cartagena, vapor «Villena», con ídem. — Para Gijón y escalas, vapor «Carmen», con ídem.

Una huelga. Se nos ruega la inserción: «A todos los obreros botoneros de nácar, asociados y no asociados. Estando la casa del burgués Manuel Escrich en conlito con sus obreros la Sociedad de Obreros Botoneros de Barcelona se pone en conocimiento para que ninguno se preste a trabajar en dicha casa, demostrando con esta actitud que estáis de acuerdo con vuestros compañeros y dispuestos a prestarles vuestro apoyo moral y material, demostrando así estar dispuestos a ay daros a humillar el orgullo de dicho burgués. Barcelona 30 de Agosto 1911.» Hay un sello que dice Sociedad de Obreros Botoneros de Nácar de Barcelona.

Huelga solucionada. Se nos ruega la inserción: «La Sociedad de los Pareros, Latoneros y Hojalateros pone en conocimiento de todos sus asociados que la huelga de la casa Vicenta Juárez, situada en la calle de Santa Eulalia (Gracia), ha sido solucionada satisfactoriamente para esta entidad. La Junta. Sociedad de Lampareros, Latoneros y Hojalateros. Barcelona, 30 Agosto 1911.»

Memorándum. El Sindicato Obrero de Joyería y Platería con motivo del aniversario de su fundación celebrará un mitin de propaganda socialista hoy a las nueve y media de la noche, en su local social, Guardia, 14, principal.

Una explosión. Anoche, a las nueve, oyóse una fuerte detonación en la calle de Argel, chafán a la de Mallorca, que sembró la alarma en todo el vecindario por haberse creído en un principio, unos que se trataba de una bomba y otros que de la explosión de una caldera. Algunos vecinos, ayudados de agentes de la guardia municipal intentaron en vano indagar la causa de dicha detonación. No pudieron averiguarla, ignorándose cómo se produjo y en qué sitio. Las tiendas cercanas al lugar de la ocurrencia cerraron sus puertas al oír la explosión que fué muy fuerte y que oyóse a siete millas. Luego, al cabo de un rato de ocurrida la explosión, vino en conocimiento de que se había producido con un petardo de pólvora de los que se emplean para los castillos de fuegos artificiales.

El Correo de Cataluña. Revista catalana diseminada por toda América. — Excelente para toda clase de propaganda. — Diríjase a su Administración: Montevideo (R. O. del Uruguay), Ciudadela, 79. En Barcelona diríjase a la revista Cataluña, Muntaner, 22.

Gobierno civil. Políticas. Varias. Añoché emprendió el viaje de regreso a Madrid, el periodista del trust, D. Darío Pérez, que vino a Barcelona para la cuestión de la venta de El Liberal. — Ha sido recibida al Juzgado una hoja

Marítimas. Según nos comunican los señores Ignacio Villavocchia y C.ª, el vapor correo italiano «Italia» llegó a Montevideo, procedente de ésta, el día 27 del que cursa. Repetido de carbón volvió a salir para la mar el vapor «Número 1», de la Arrendataría de Tabacos. Ha salido del dique, limpio de fondos, el vapor correo «A. Lázaro». A las seis de la mañana llegó el vapor «San Francisco», procedente de Cádiz, con los pasajeros siguientes: Don Luis Romero, S. Patermo, Juan Mirall y señora, Juan García, Isidoro J. Blanco y Ponciano Peralé hijo. La carga que trae para este comercio consiste en 1,503 bultos de Fernando Pío, 31 de Santa Cruz de Tenerife y 12 de Las Palmas, la mayoría de ellos cacao. Por primera vez ha fondeado en este puerto, habiendo amarrado al Norte del muelle de Barcelona, el vapor holandés «Baechus», de la Compañía Real Holandesa de Navegación a vapor. El próximo mes de Septiembre fondeará en el puerto de Mahón, en donde permanecerá cuatro días, la división de la escuadra inglesa del Med. terráneo que estuvo recientemente en este puerto. El «Diario Oficial del Ministerio de Marina» publica el anuncio de subasta para la adquisición, por medio de concurso, de dos estaciones radiotelégraficas, una de tipo naval y otra portátil para columna de desembarco. Movimiento del Puerto. — Entradas: De Sevilla y escalas, vapor «Ciérvana», con carga general. De Aguilas, vapor «Grao», con carga general. De Certe, vapor «Manuel Espaliu», con carga general. De Palma, bergantín goleta «Conchita», con carga general. De Gijón, vapor «Carmen», con carga general. De Cartagena, vapor «Villena», con carga general. De Sevilla y escalas, vapor «Macarena», con carga general. De Torrevieja y escalas, pailebot «Trinidad», con carga general. De Valencia, vapor «Austias March», con carga general. De Génova y escalas, vapor «Cahalejas», con carga general. De Rosas y escalas, vapor «Nuevo Ampurdin», con carga general. De la mar, vapor pesquero «Tiburón», con pescado fresco. De Ciudadela, pailebot «Flor de Mar», con carga general. Despachadas: Para Ciudadela, pailebot «Flor de Mar», con efectos. — Para la mar, vapor pesquero «Tiburón», con su equipo. — Para Rosas y escalas, vapor «Nuevo Ampurdin», con efectos. — Para Génova y escalas, vapor «Cahalejas», con ídem. — Para Valencia, vapor «Austias March», con ídem. — Para Torrevieja, pailebot «Trinidad», con ídem. — Para Sevilla y escalas, vapor «Macarena», con ídem. — Para Cartagena, vapor «Villena», con ídem. — Para Gijón y escalas, vapor «Carmen», con ídem. Una huelga. Se nos ruega la inserción: «A todos los obreros botoneros de nácar, asociados y no asociados. Estando la casa del burgués Manuel Escrich en conlito con sus obreros la Sociedad de Obreros Botoneros de Barcelona se pone en conocimiento para que ninguno se preste a trabajar en dicha casa, demostrando con esta actitud que estáis de acuerdo con vuestros compañeros y dispuestos a prestarles vuestro apoyo moral y material, demostrando así estar dispuestos a ay daros a humillar el orgullo de dicho burgués. Barcelona 30 de Agosto 1911.» Hay un sello que dice Sociedad de Obreros Botoneros de Nácar de Barcelona. Huelga solucionada. Se nos ruega la inserción: «La Sociedad de los Pareros, Latoneros y Hojalateros pone en conocimiento de todos sus asociados que la huelga de la casa Vicenta Juárez, situada en la calle de Santa Eulalia (Gracia), ha sido solucionada satisfactoriamente para esta entidad. La Junta. Sociedad de Lampareros, Latoneros y Hojalateros. Barcelona, 30 Agosto 1911.» Memorándum. El Sindicato Obrero de Joyería y Platería con motivo del aniversario de su fundación celebrará un mitin de propaganda socialista hoy a las nueve y media de la noche, en su local social, Guardia, 14, principal. Una explosión. Anoche, a las nueve, oyóse una fuerte detonación en la calle de Argel, chafán a la de Mallorca, que sembró la alarma en todo el vecindario por haberse creído en un principio, unos que se trataba de una bomba y otros que de la explosión de una caldera. Algunos vecinos, ayudados de agentes de la guardia municipal intentaron en vano indagar la causa de dicha detonación. No pudieron averiguarla, ignorándose cómo se produjo y en qué sitio. Las tiendas cercanas al lugar de la ocurrencia cerraron sus puertas al oír la explosión que fué muy fuerte y que oyóse a siete millas. Luego, al cabo de un rato de ocurrida la explosión, vino en conocimiento de que se había producido con un petardo de pólvora de los que se emplean para los castillos de fuegos artificiales. El Correo de Cataluña. Revista catalana diseminada por toda América. — Excelente para toda clase de propaganda. — Diríjase a su Administración: Montevideo (R. O. del Uruguay), Ciudadela, 79. En Barcelona diríjase a la revista Cataluña, Muntaner, 22. Gobierno civil. Políticas. Varias. Añoché emprendió el viaje de regreso a Madrid, el periodista del trust, D. Darío Pérez, que vino a Barcelona para la cuestión de la venta de El Liberal. — Ha sido recibida al Juzgado una hoja



El Consejo—agregó el señor Gasset—ha sido importante, como verán ustedes por lo tratado en él, pero de eso a ser un Consejo memorable e histórico hay una gran diferencia.

Lo primero que ha hecho el señor Canalejas al comenzar el Consejo, ha sido pronunciar un discurso de tonos parecidos al que ha pronunciado esta tarde ante los periodistas, y que ya hemos telefonado en toda su integridad.

El jefe del Gobierno ha insistido en sus lamentaciones por las noticias de ciertos periódicos que se esfuerzan en presentar en crisis al Gobierno, dándole así un carácter de interinidad que en las actuales circunstancias es todavía más lamentable. No hay para qué hacer sonar la palabra crisis.

¿De dónde sale esta palabra?—decía el señor Gasset,—porque ustedes después de hacer las informaciones en los centros oficiales y hablar con los ministros, van a sus redacciones y reflejan con sincera exactitud nuestras palabras.

Esa actitud de la prensa, tan injusta como inmotivada produce dolor al Gobierno porque debilita su acción.

Después que el señor Canalejas ha consumado lo que podríamos llamar el prólogo del Consejo, el ministro de Estado ha dirigido la palabra a sus compañeros, enumerando con gran prolijidad de detalles cuanto conviene a la situación internacional.

Ha hablado de las gestiones por él hechas cerca del Maghzen para que éste designara un representante que en unión del nombrado por España, fije la situación de Santa Cruz de Mar Pequeña.

Hasta ahora no han dado resultado estas gestiones.

El Consejo se ha ocupado del reconocimiento de la República portuguesa, pero sobre ello no ha llegado a recaer acuerdo.

El ministro de la Guerra ha hecho una recapitulación de todo lo ocurrido en Melilla desde el día de la agresión a nuestras tropas en las orillas del Quert hasta la fecha.

La cosa, a juicio del general Luque, se ha reducido a estrechar proporciones y puede considerarse completamente terminada.

Y al llegar a este punto — decía el señor Gasset — el Consejo ha entrado en lo que podríamos llamar su parte normal.

El ministro de Hacienda ha dado cuenta de un expediente sobre arriendo de las contribuciones en la provincia de Guadalupe y otro para construir un edificio con destino a oficinas de Hacienda en León.

En virtud de consulta elevada al Gobierno sobre venta de bienes adjudicados a Hacienda por débitos de contribución, el Consejo ha aprobado un expediente en el que se deroga la real orden de 5 de Agosto de 1909, que suspendió las tasaciones y la reforma de las tarifas generales.

También ha resuelto el Gobierno varias competencias.

De otro asunto financiero que r. viste interés se han ocupado los ministros.

Por virtud de la ley, se otorgó un plazo a los interesados para que se pusieran al corriente con la Hacienda de los débitos por concesiones mineras.

Al señalarle el plazo se dijo que había de ser antes del 30 de Junio.

Algunos deudores abonaron sus débitos antes de ese día, y por lo tanto quedaron dentro de los requisitos legales, pero otros, ya por causas dependientes de obstáculos administrativos en la burocracia del Estado, ya por otras razones ajenas a su voluntad no pudieron solventar sus deudas antes del día 30 mencionado, pero consignaron con la debida anticipación los depósitos en las cajas de Hacienda.

Esto demostraba la intención de pagar.

Así lo ha estimado el Consejo y ha declarado incluso en el plazo legal al que se encuentra en esta última situación.

El ministro de Estado ha informado al Consejo del estado de la salud pública en España, poniendo en conocimiento de sus compañeros las medidas adoptadas contra el cólera.

Se ha aprobado el expediente relativo al cupo militar de que ha dado cuenta el general Luque a la entrada.

El Consejo, al decir del señor Gasset, no ha tratado de personal.

Por último han empezado los ministros a tratar de la supresión de los consumos en Málaga, pero por falta de tiempo han dejado el asunto para otro Consejo.

Como ven ustedes — ha repetido el señor Gasset, para terminar — el Consejo ha sido importante por los asuntos que en él se han tratado, pero no memorable, ni histórico, ni trascendental, hasta el punto que hacen creer los anuncios de que le han hecho preceder los periódicos.

Mientras se celebraba el Consejo llegó un ciclista del Ministerio de la Guerra con un despacho urgente que se ha supuesto era de Melilla.

Los ministros nada han dicho de ello.

de Vendrell, de los cuates hacía burla el señor presidente del Consejo, cómo no han de ser materia sobrada para trascendentes deliberaciones de los consejeros del rey?

—Hablando de la cuestión internacional, dice:

Nuestra impresión respecto del incidente franco-alemán no es hoy tan optimista como la de la generalidad.

Las declaraciones que el diario austriaco atribuye al embajador de Inglaterra en Viena, son verdaderamente graves y pueden resultar contraproducentes.

De ser exactas pudiera sospecharse de su autor, que acaso haya expresado una opinión puramente personal, que espera obtener un resultado muy distinto del que se desprende del texto literal de sus palabras.

España Nueva dice que no hay que hacer caso de las notas oficiosas salidas del despacho del señor Canalejas y transmitidas por amigos suyos periodistas a sus respectivos periódicos.

Lo que ocurre es que atravesamos una hondísima crisis nacida en los bajos fondos políticos y que no ha salido a la superficie hasta que su propia gravedad le ha empujado a ello.

España Libre, refiriéndose al artículo publicado por Le Temps en que hace un caluroso elogio de España, dice que algo desea pedimos.

¿Qué puede ser esto? Las posesiones del golfo de Guinea.

Mientras no tuvo necesidad de nadie sólo se entretuvo en injuriarnos; hoy, se dedica a elogiarlos. Por lo visto allí se cree que el pueblo pierde la memoria.

Hasta nosotros, amigos desinteresados de los franceses, nos sentimos indignados. Francia vuelve a ser para nosotros la enemiga encubierta, la nación que nunca ha dejado de hacernos daño.

Así, ¿qué de extraño tiene que estemos más cerca de Alemania que siempre se ha portado con gran sinceridad?

Lo que pretenden los franceses no lo conseguirán ni por las buenas ni por las malas.

La Correspondencia Militar comenta en un extenso artículo la cuestión internacional para sacar la consecuencia de que España anhela franca y decididamente no la inteligencia sino la alianza con Alemania, porque en esta alianza está la única seguridad posible para el honor y el porvenir de la patria.

Afirma que ésta es la opinión militar.

La huelga de carreteros

Bilbao.— En vista de los acuerdos tomados por los patronos de no admitir desde hoy a ninguno de los huelguistas despedidos, por haber terminado el plazo que se les concediera, se abrieron esta mañana listas, cubriéndose las plazas y habiéndose presentado gran número de obreros no asociados.

Los carros han circulado normalmente toda la mañana, conducidos por sus propietarios o por esquirolos.

Se han tomado precauciones. Se sabe que en la estación de la Alóndiga se ha registrado un incidente.

En la Zorrosa al pasar un carro varios grupos de huelguistas lo apedrearon. Intervino la policía.

El Centro de defensa patronal ha manifestado su propósito de defender sus derechos contra la tiranía socialista.

Huelga resuelta

Sevilla.—El presidente de la asociación de patronos del muelle cuestionó con un obrero esquirol empleado en la descarga. El primero apaleó al segundo hiriénolo. Un agente de la autoridad detuvo al agresor.

Todos los trabajadores del muelle como protesta a la agresión se declararon en huelga.

Intervino el gobernador civil y volvieron al trabajo.

### La intervención de España y Francia en Marruecos

Desde Madrid

La agresión de los moros

Madrid 30, a las 14.

Se ha desvanecido la importancia que se atribuía a lo de Melilla.

La agresión la hicieron los moros del otro lado del Quert, que están bajo la influencia francesa y que por tanto no disfrutan beneficio alguno por parte de España.

Vieron a la orilla del río unos 20 soldados que iban y venían con instrumentos de uso ignorado y les agredieron con completa impunidad.

Esto fué lo acaecido, porque la sección topográfica no estaba protegida por una pequeña columna.

Y si esto fué todo, dice El Liberal, ¿cómo se recibieron telegramas alarmantísimos de Melilla, anunciadores de una nueva guerra, pidiendo contingentes armados de la península?

El primero en no explicárselo es el Gobierno.

Tampoco se explica nadie que al cabo de siete u ocho días del suceso no esté debidamente castigado, cuando precisamente por el efecto moral y por el mantenimiento de nuestro prestigio entre las cabillas, la agresión debió castigarse con toda clase de energías antes de las 24 horas.

Telegrama oficial

Madrid 30, a las 16.15.

En el ministerio de la Guerra nos han facilitado el siguiente telegrama oficial: Capitán general de Melilla a ministro de la Guerra — 30 Agosto 1911. — Según confidencias recibidas la impresión general en Xuana y Vntrai está a favor nuestro, reconociendo su inferioridad para luchar con España, quedando a la cabeza del movimiento A. Mizian y Ar. l. n. t. h. que tratan de sostener la agitación.

El general Larrea me comunica desde Yzbacón que ha quedado totalmente destruido el poblado de Hamar, durante la operación todo el día, por su extensión, resultando gravemente herido el moro adicto Bjerit-Mohamad-Pon-Ixni, de Mazza, y dejando al enemigo varios muertos, teniendo además bastantes heridos.

Los moros de la policía combatieron muy bien y las harcas amigas se portaron admirablemente, tomando parte en la operación una compañía de Caihuña para proteger los trabajos de los ingenieros, contribuyendo también la batería de Taurit y la de la columna Aizpuru.

Las tropas pasaron la noche en las posiciones.

Los muertos en la agresión del día 24, son los siguientes: del regimiento de Africa, el cabo Miguel Jiménez Pérez y los soldados Francisco Rodríguez Pimentel y Vicente Lotado; del regimiento de Melilla, el soldado José Cabra Rojo; y herido José Menéndez Domínguez del regimiento de Africa.

Indumentaria para las tropas

Madrid 30, a las 20.

Han llegado al ministerio de Estado los muestrarios de indumentaria para las tropas de Marruecos.

### Manejos de los franceses

Madrid 30, a las 21.

Un correspondiente comunicó desde Melilla que la agresión de los moros a nuestras tropas en las inmediaciones del río Quert, es consecuencia de los manejos de los emisarios franceses, y cree que se avencian graves acontecimientos si se tiene en cuenta que los agitadores han visto en lo ocurrido un pretexto para proseguir sus predicaciones entre las cabillas.

Desde Melilla

El castigo a los agresores

Melilla. — A las nueve de la mañana salieron los contingentes de indígenas que tomaron el camino de Omán, el más importante y bien situado.

Tomaron precauciones para impedir que los enemigos situados tras de las cercas intentaran envolverlos.

Los jinetes hacen la señal de avance agitando los jaiques y con las tercerolas al aire.

Suenan cantos bélicos. Empieza el fuego que es contestado por los rebeldes.

La pólvora barre las chimberas cruzándose las balas.

El pánico cunde y desconcierta. Los moradores se resistieron doblando el fuego.

Otros pusieron en las casas banderas blancas y muchos corrieron a presentarse a nuestras tropas.

Siguió avanzando la harca amiga, y pronto los últimos defensores del acuar se fugaron.

Penetraron nuestros amigos en los poblados y sólo respetaron aquellas banderas blancas y los que pedían perdón.

El castigo ha sido ejemplar y los fugitivos presenciaron los efectos de las granadas de cañón que caían en los poblados.

Se utilizó la picardía que hizo saltar las casas hasta los cielos.

Los moros han tenido muchos muertos.

### Del Extranjero

Italia

Aerostación militar

París 30, a las 3.15. — Roma. El rey ha hecho una ascensión en dirigible, durante media hora.

Francia

Saqueo de una panadería

París 30, a las 2.10. — Lille. Anoche en Billimontigny, durante una manifestación contra la carestía de los víveres, la tienda de un panadero fué asaltada, disparando el dueño dos tiros de revólver contra la multitud resultando un manifestante gravemente herido.

Los grupos saquearon la panadería y la casa habitación del dueño, y hubieron lynchado a éste, de no haber llegado con oportunidad los gendarmes, que después de mucho trabajo lograron restablecer el orden, resultando dos de ellos heridos de pedradas.

Senyors D. Angel Guimerá y D. Santiago Rusiñol.

Honorables senyors:

Haventnos enterat per la premsa de la vostra actitut realment digna pel que la vostra col·laboració a l'empresa del Teatre Principal per l'acte de decoretat i ingratitud de que ha fet objecte a un company que lletra, tenim l'honor de manifestarvos la nostra més completa adhesió i es proposat fer de negar tot concurs a tilla empresa.

Entenem que la desconsideració de que s'ha fet objecte a l'Església no es més que la conseqüència natural de la falta de solidaritat entre els autors catalans, cap dels quals pot alabar-se de no haver rebut en alguna ocasió desaires semblants al que ha motivat la vostra noble actitut.

Es, donchs, ab veritable joia que veiem per fi, entre els escriptors que han dedicat al Teatre Català lo millor de la seva vida, aquell esperit de classe que arreu del món els fa triomfar de tota mena de vexacions que hagin pogut intentar les empreses.

Rebeu una vegada més el testimoni de la nostra consideració i respecte.

Eduard Aulés, Pompeu Crehuet, J. Burgas, J. Moratí, Apelles Mestres, J. Pous y Pagés, Anel Martí Balaguer, Manel Folch y Torres, Manel Marinel·lo, Joan Puig y Ferrater, Martí Gual, Salvador Bonavia, R. Suriñach Sentles, etc., etc.

### Ecos mundials

Los perros de Wagner

Wagner era mi amigo de los perros. La primera vez que estubo en Inglaterra, iba acompañado de un magnífico terranova de gran tamaño, el cual se lo extravió en Londres, pero al cabo de dos días el inteligente animal logró encontrar el hotel donde se hospedaba su amo.

Todos los que visitan Bayreuth, saben la historia del fiel Fuzz, que está enterrado cerca del sitio donde yace el gran compositor.

En una carta que Wagner escribió a un amigo hallándose en París, en 1861, habla de otro de sus perros. La carta fué escrita el 12 de Julio, y a pesar del reciente fiasco de «Tannhäuser» que tenía hondamente preocupado al maestro, habla de la muerte de su perro, y cuenta como lo enterró con sus propias manos, añadiendo: «Al enterrar este querido enterré muchas cosas. Ya no tengo quien me acompañe en mis excursiones».

Extravagancias de la moda

La moda tiene caprichos muy costosos. En estos días se pueden ver en el escaparato de una lujosa zapatería de Londres unas zapatillas confeccionadas con yemas de la pechuga de pájaros-mosca o colibríes, que, como es sabido, son unos pájaros diminutos de tornasolado plumaje. Esas zapatillas son verdaderos tesoros; en la confección de un par se emplean seis meses y cuesta la zapatería 500 libras esterlinas, ó sea 12,500 francos.

¿Habrá quien pague un precio tan exorbitante por un par de zapatillas?

Sin duda, las adquirirá una «fashionable lady» que, según nos cuenta una escritora en la revista «Pall Mall», encargó a un tendero que le hiciera fabricar unas medias tan sumamente finas que un par de ellas pudiesen pasar a la vez por su sortija de boda.

Se encontró al fin un obrero bastante hábil para hacer un tejido tan fino y sutil como una telaraja, y la «lady» satisficó, pagó por una docena 480 libras esterlinas, ó sea 12,000 francos.

Y — agrega la escritora — mientras esa desfilarradora dama mostraba en el salón de algún aristocrático hotel sus tobillos cubiertos con las diáfanas medias de seda, el infeliz obrero que las había fabricado se había quedado completamente ciego.

Otra extravagancia de esta diosa caprichosa, según refieren los periódicos ingleses, es que, mientras va cayendo en desuso el llevar luto por las personas, se va adoptando esa demostración luctuosa por la muerte de algún perro favorito.

Y son muchas las «ladies» que envían a sus amistades esquelas mortuorias con alguna franja negra anunciando el fallecimiento de «Tray», ó «Blanche», ó de «Sweetheart», y que hasta se visitan de luto y gastan para sus visitas tarjetas entustadas.

LA EMPERATRIZ  
CORSES Y FBJRS  
Calle Tres Lits, 10  
Escudillers Blancs, 2  
(frente Leona)  
Barcelona

CORSES (medida desde 6 pesetas, clase sólida. Últimos modelos. Especialidad en composuras.  
Calle de Viladomat, 25, bajo. Talleres 4.º, 1.º

### Ultima hora

U. F. N. R.

### Escrutinio general

Reunida anoche la Junta Municipal de la Unión Federal Nacionalista Republicana, acordó celebrar mañana viernes a las diez de la noche el escrutinio general de las elecciones del pasado domingo.

Dicho escrutinio tendrá lugar en el «Centre Nacionalista Republicà» de la calle de Palayo.

### Impresiones bursátiles

30 Agosto 1911.

El mercado bursátil presenta hoy mejor aspecto, notándose cierta tendencia a mejorar, particularmente en lo que a ferroviarios hace referencia. El interior, sin embargo, flojea algo.

Según parece, existe en preparación un movimiento de Andaluces, del cual tendremos cuenta oportunamente a nuestros lectores.

Madrid no acusa variación, mientras París, por ser el día señalado para la constatación de primas, flojea algún tanto, lo que deja entrever una reacción para el próximo día.

El cierre de la mañana en el Bolsay daba: Interior, 84,55; Norte, 92,60, y Aban. c. p. es. 92,85.

Por la tarde, debitas al 4 por 100 Inve

## EL TEATRO CATALÁN

# Un grave conflicto

El empresario del teatro Principal, señor Franqueza, ha promovido, con su conducta, un grave conflicto para el teatro Catalán. El arrendatario de este teatro, durante el verano, lo cedió, para sus ensayos, a la compañía que ha de representar el próximo domingo «Flores de Cingle», en el teatro de la Naturaleza de La Garriga.

El señor Franqueza ha impedido la entrada en dicho teatro al señor Iglesias y a la compañía, causándole una grave ofensa.

Los dramaturgos catalanes no lo quieren tolerar. Y parece que los señores Guimerá y Rusiñol han escrito una carta anunciándole que si no inauguraba la próxima temporada en su teatro, como desagravio a Ignacio Iglesias, con una obra de este eminente dramaturgo, retirarían sus obras de la empresa, habiéndose enterado que este empresario dijo que mientras tuviera a Guimerá y a Rusiñol no necesitaba a los otros para nada, pues él, sabía más que todos juntos.

Claro está, estas palabras han producido una tempestad de indignación, queriendo los autores dramáticos poner a salvo su dignidad. Se ha promovido una protesta que tiene carácter: enérgico.

Ignacio Iglesias tiene una personalidad muy alta dentro del Teatro Catalán. El agravio ha sido hecho contra todo nuestro teatro, por parte de quien lo explota y de quien lo malogra con sus traducciones de obras anodinas.

Estas palabras insensatas son un síntoma aterrador del estado de nuestro pueblo, de esta falta de sentimiento colectivo que domina en todas las esferas. Es un síntoma de descomposición general.

Franqueza, en este caso, es un hombre representativo.

En lugar de alentar todas las empresas, aprovechar las iniciativas, utilizar todas las actividades y todas las manifestaciones, nos complacemos en destruirlas, en aniquilarlas, por un mal entendido mercantilismo que tiene todos los aspectos de miseria, por un ciego orgullo presuntuoso, por un egoísmo y un personalismo anarquizante.

Se mantendrán en su actitud enérgica todos los autores dramáticos contra las palabras insensatas de ese señor empresario? Responderá el público a esa actitud de protesta? ¿Se establecerá una perfecta solidaridad para que no quede impune ese agravio cometido contra uno de nuestros más ilustres dramaturgos y contra el Teatro Catalán?

Afortunadamente, Iglesias se encuentra en una situación muy elevada para que le puedan herir las palabras de un empresario. Pero de todos modos no se puede tolerar este proceder.

Escritas las anteriores líneas y teniendo en cuenta la gravedad que entraña y la trascendencia que puede tener para la restauración de nuestro teatro catalán, el conflicto planteado entre el señor Franqueza y los principales autores catalanes, hemos querido procurarnos una amplia información acerca de lo ocurrido, desistiendo a cancelar y esclarecer los hechos.

Los rumores y las noticias de que nos hemos hecho eco y de que se han hecho eco también todos los periódicos de Barcelona, la desconsideración de que se ha hecho objeto a Ignacio Iglesias, uno de nuestros primeros y más ilustres autores, es un pleito que ha de fallarlo el público en última instancia. Para que pueda juzgar, pues, con conocimiento de causa, hemos de aportar a la información todos los datos que podamos adquirir y hemos de exponerlos con toda imparcialidad.

Nuestra admiración y nuestro cariño por Ignacio Iglesias no ha de impedirnos que oigamos también a la parte contraria ni que le neguemos el derecho de defensa. Expondremos, pues, el relato del ilustre dramaturgo, el relato de los representantes del Teatro Principal de donde se originó el conflicto, y la opinión de don Angel Guimerá a quien visitamos anoche, de otros ilustres autores, del propio señor Franqueza a quien hemos escrito en tal sentido y de Santiago Rusiñol, cuya contestación aguardamos.

Dice Ignacio Iglesias

Iglesias, apesadumbrado, mortificado más que indignado por lo ocurrido, nos refirió el hecho del siguiente modo:

—Al tratar de poner en escena en el Teatro de la Naturaleza, de La Garriga, mi drama «Flores de Cingle», organicé una compañía dramática con los mejores elementos disponibles que pude hallar en Barcelona: Jaime Bonet, Codina, la se-

ñora Morera, la señorita Ferrándiz, etcétera, etcétera. Para la lectura de la obra, repaso de papeles y ensayos solicité del que ha sido hasta ahora representante de la empresa del Principal y subarrendatario del mismo donde explota sesiones de cinematógrafo, permiso para reunirse en aquel local con su compañía. Dicho señor no opuso dificultad y accedió a mi demanda. Un viernes dimos lectura de la obra, en el salón de descanso, el sábado siguiente hubo el repaso de papeles y el siguiente lunes al ir a ensayar se me comunicó que el empresario señor Franqueza, ausente de Barcelona, había telegrafado la orden de que no se me permitiera ni ensayar, ni entrar en el Principal ni a mí ni a mi compañía. La orden era exclusiva contra mí porque aquel mismo lunes ó al día siguiente otra compañía ensayó en aquel escenario antes de ir a hacer un bolo.

Lo que dice la empresa

El arrendatario del Principal, D. Ramón Franqueza, hállase como hemos dicho ausente de Barcelona, veraneando en Puigcerdá. Seguramente recibiremos sus explicaciones mañana ó pasado. Pero ayer tuvimos ocasión de hablar con sus compañeros del Consejo Administrativo, ó sus representantes actualment.

Dichos señores no disimularon su contrariedad por el conflicto planteado.

—Se ha dado a este asunto—nos dijeron—unas proporciones que no tiene. Se está cometiendo una injusticia con nuestro amigo Franqueza que no merece ser tratado con desconsideración. Hay que concretar el incidente y explicarlo a ver si se deshace el equívoco. Lo ocurrido fué lo siguiente: En primer lugar el Teatro Principal no está subarrendado. El señor Franqueza es el único empresario y no puede tener subarrendatario porque no se lo permite la escritura que tiene firmada con la Junta del Hospital. En segundo lugar no hay ni ha habido ni puede haber animosidad contra el señor Iglesias. El señor Iglesias quiso ensayar en el Teatro Principal y se dirigió a un dependiente que extralimitándose en sus funciones le concedió la autorización. El señor Franqueza al enterarse de ello dió la orden de que no se permitiesen ensayos en su teatro. Quiso el señor Franqueza con ello amonestar a su dependiente haciéndole comprender que no estaba autorizado para disponer del teatro durante su ausencia. El señor Iglesias debía haber escrito ó telegrafado al señor Franqueza solicitando el permiso para ensayar y podemos asegurarle que no le hubiera sido negado. No tiene el señor Franqueza ninguna animosidad contra el autor de «Els vells» y «La mare eterna», sino todo lo contrario. Y lo demostró palpablemente la pasada temporada. Empezó dicha temporada con cuatro representaciones extraordinarias, especie de homenaje a los primeros dramaturgos catalanes.

La primera fué en honor del fundador del teatro catalán Federico Soler. La segunda en honor de Guimerá, la tercera en honor de Iglesias, poniendo en escena «Las garces» y la cuarta en honor de Rusiñol. Es más, antes de empezar la temporada, el señor Franqueza pidió alguna obra a Iglesias y el señor Iglesias le ofreció su drama titulado «La llar apagada». En los carteles del Principal figuró anunciado dicho estreno y si no se verificó fué porque el señor Iglesias no entregó la obra ni la ha entregado todavía.

Estas palabras casi textuales nos dijo el señor Franqueza.

Lo que dice D. Angel Guimerá

Encontramos al eminente maestro disgustadísimo.

—Me alegro—nos dijo—que me interroguen acerca de este asunto. Estoy molesto y disgustado por lo que he leído en los periódicos. No sé nada de lo que ha ocurrido. No he visto a nadie del Principal, ni he visto a Iglesias. He leído lo que los periódicos dicen y me ha asombrado que se mezcle mi nombre en este asunto. Hagan ustedes constar que a mí nadie ha venido a encontrarme ni a solicitar mi opinión. Se me atribuyen actitudes, indignaciones y protestas sin que haya autorizado con mis actos a nadie para tal suposición. No he dado mi opinión a nadie en este asunto ni nadie me lo ha pedido. Me parecerá mal ó no lo ocurrido, de ser cierto, pero a nadie se lo he explicado.

En un asunto de tal trascendencia es natural que tenga una opinión, pero no me parece muy delicado que se prenda adivinarla. No puedo decirle a usted más. Me ha molestado que se lleve y se traiga mi nombre sin consultarme.

Los autores catalanes

A última hora de anoche nos visitó una numerosa comisión de autores catalanes. Nos dieron para su publicación el siguiente mensaje que hoy debe ser entregado a D. Angel Guimerá y a D. Santiago Rusiñol:

rior fin próximo á 84,55, que á 84,52 y termina á 84,53. Contado, grande, á 84,45. y el pequeño, sube de 84,75 á 85,10. El 5 por 100 Amortizable, de la serie A, queda á 101,50, y de la C, á 101,25. La Deuda Municipal, á 95,00, y los Bonos de la Reforma, á 93,25. Los Nortés, suben de 92,50 á 92,60; los Alicante, de 92,70 caen á 92,60 y acaban á 92,70. Obligaciones: Almansas del 4, á 96,12; Francias 2 y cuarto, á 99,37; Alicante del 4, á 96,50; Alicante del 4 y medio, á 104,12; ídem del 5, á 106,75; Almansas adheridas, á 78,25. Las dobles con paga alcista se operan con un report que fluctúa en Interior entre 27 y 30 céntimos; en Nortés, entre 40 y 33; en Alicante, entre 40 y 35; en Orensés, entre 10 y 7; y en Colonial, á 27. En Madrid: el Interior fin próximo se opera á 84,52. En París: el Exterior queda á 94,30; los Nortés, á 403; los Alicante, á 404, y los Andaluces, á 252.

Aquí quedan los francos á 8,85 y las libras esterlinas á 27,45. **ACEITES DE OLIVA** Información de la casa Joaquín Regés Cotizaciones: Andalus de 123'50 á 126'00.—Tortosa de 139'15 á 148'00.—Borjas de 149'00 á 151'50.—Bajo Aragón de 165'45 á 191'30. Precios por pesetas los 100 kilos fuera consumo. Llegadas por los muelles y estaciones en el día de ayer: Estación del Bogatell 10,000 kilos.—Estación de Villanueva 0,000 kilos.

Hoy jueves. Tarde á las 5, especial á precio de doble, entrada 30 céntimos, gran matinee de moda, 1.º «Las romanas caprichosas», preciosos garrotín por la Montoro, 2.º «Los granujas» por la Briebe, 3.º «Gigantes y cabezudos», por la eminente Felisa Lázaro.—Noche, á las 9 y cuarto, función entera, entrada 35 céntimos, 1.º «Los granujas», 2.º (3 actos) «Gente menuda», grandes ovaciones á la popular canción de La Serafina, 3.º «Gigantes y cabezudos», por la eminente Felisa Lázaro.—Pronto, grandes novedades.

condiciones, exigiendo que el dicho premio sea depositado al jurado, este combate sensacional de lucha libre en el cual son permitidos todas las presas tendrá lugar esta noche. Antes de la lucha dos partes de Concert de toda la troupe, éxito del Trio Delmonte. Despacho: Carmen, 20. **TEATRO DE NATURALES** A La Garriga. Diumenge, 3 de setembre de 1911, á las 3 en punt de la tarde, estrena del poema dramático en vers **FLORS DE CINGLE** de l'ignasi Iglesias, prenethi part l'Enric Borrás, en Jaume Borrás, la María Morera, en Pere Codina, etc. Despatx de localitat, R. Centro, 32.

**TEATRO ARNAU (Music Hall).**— Todos los días secciones populares, tarde á las 3 y media. Noche á las 9. Secciones especiales, tarde á las 6. Noche á las 11. El concierto más numeroso de Barcelona, 40 mujeres hermosas, 40. **MUNDIAL PALACE.**—Concierto Santos todos los días. Cubiertos desde pesetas 3'50. Los viernes, boullabaise. Sábados, menú corriente y vegetariano. **SATURNO PARQUE** El sitio más fresco de Barcelona. Entrada de paseo, 10 céntimos. Music-Hall. Exitos de los célebres y ya aplaudidísimos Automatas Narbón. Hoy jueves, sardanas por la renombrada copla Principal de La Písal, cuyo programa se repartirá á las puertas de entrada. **PARALELO** Gran fiestas populares hoy jueves. fuegos aéreos, gran batalla de flores, gran cascada final de fuego eléctrico y plateado.

**Espectáculos** **TEATRO COMICO**—El más cómodo y fresco de Barcelona. funciones **FELISA LAZARO**

**BOSQUE** Music-Hall. Interesante programa para hoy jueves. Atención, lucharán: Marcel La Louviere (belga), contra Verzen (francés), Salvador (catalán), contra C. Grunewald (alemán). **LUCHA LIBRE** En la cual están permitidas todas las presas entre Rankin (escocés) y Orlando (servio), hace 3 días que el campeón (escocés) Rankin ha lanzado un desafío á todos los luchadores que tomen parte en el campeonato, ofreciendo un premio de 100 pesetas á cualquier luchador que pueda resistirle 10 minutos en esta clase de combate, el campeón (servio) Horlando, ha aceptado el desafío en estas

**ALCAZAR ESPAÑOL.**—7 Unión, 7. Restaurant á la carta. Servicio de primer orden día y noche. Todos los días tarde y noche, gran troupe de varietés, zarzuelitas cómicas. **GRAN EDEN CONCERT.**—Music-Hall-Parisién. Unico en Barcelona.— Todos los días. Tarde á las 3 y media. Noche á las 9 y media. Gran espectáculo de varietés.

**Imprenta de LA PUBLICIDAD** Calle Barbarrá, 11, bajo.—Teléfono 1 519

**Pedir en los Cafés** **BYRRON** Gran vino Aperitivo, Tónico Fortificante y Generoso **Violet Frères á THUIR** (France) **GRAN PREMIO** Exposición de Zaragoza (1908)

# Linimento Alonso Ojea PARA CABALLOS

Es vejigatorio y resolutorio al mismo tiempo y el más activo y económico de todos los que se conocen. No destruye nunca el pelo, ni deja la más pequeña señal en la piel. Obra á las dos horas, garantizando sus efectos y actividad. Pídense en las principales farmacias y droguerías. Depósito Central: J. URIACH Y C. — Moncada, 20

**NUEVO ESTANTE A PEDAL** CON **FRICCIONES de BOLAS de ACERO** LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE. **SINGER** **MÁQUINAS SINGER PARA COSER** QUE VAN DIRECTAMENTE DE LAS FÁBRICAS AL COMPRADOR **VENTA ANUAL: 2.000.000 DE MÁQUINAS** **MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.** Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo. **Fernando, 36-38, Barcelona**

**VARIOS** El doctor Mutlé hace 36 años que se dedica á la curación de todas las enfermedades de las vías urinarias. Calle Mendizábal, 26, 1.º, 2.º Consulta, de 10 á 12 y de 4 á 6. **PIANOS MANUBRIO** con recambio cilindros, 5 tocatas, 80 pesetas.

**SEÑORAS** Continúa en el establecimiento **La Torre Eiffel, Carmen, 42** la colosal **Liquidación** de sus grandes existencias de **Novedades para Señora** á precios increíbles. — Visiten dicha casa y se convencerán. **Entrada libre. SABADELL y GUIERA**

**Centro de Saldistas** Ventas al detall permanente de toda clase de muebles nuevos y de lance. Compra de toda clase de géneros y establecimientos, pago el contado y sin demora. Entrada libre. **CONSEJO DE CIENTO, 242 y 244 (entre Aribau y Muntaner).**

**ENFERMEDADES SECRETAS** así recientes como crónicas, se curan segura y radicalmente sin perjudicar el organismo, con las Especialidades del Dr. Casasa. — Véase el prospecto. — Gran farmacia del Dr. Casasa, calle de Tallers, núm. 22.

**EN EL RÍO FRANCOLÍ** y término de La Riba, se vió el molino conocido por el (Molí de la Roca) con fuerza hidráulica, dos turbinas, máquina de vapor, cuatro cuerdas capaces para instalar 500 telares mecánicos, ó 4 propósitos para cualquier otra industria; junto al molino hay cuatro jornales de tierra entre huerta y secano, y se cedirá por el limitadísimo precio de 6.000 duros; está situado á medio kilómetro de la estación de Plana-Pisamoiens y á medio de la de La Riba, con buena carretera hasta el mismo molino. Informará Ramón Carnicer, La Riba, provincia Tarragona.

## LO INCREIBLE

**CALZADO PARA CABALLERO** Todo cosido, sistema **Americano**, el más acreditado por su solidez, **al precio único de ptas. 10'50** **CALLE ESCUDILLERS, 6 (cerca la Rambla)** **SUCURSALES:** Ronda S. Antonio, 70 - Salmerón, 17 (Gracia)

**TORNOS Y HERRAMIENTAS DE PRECISION para mecánica y relojería** **TORNOS PARA AFICIONADOS** **REPRESENTANTE** de los tornos y útiles de precisión, Wolf, Jehn y C., y de las acreditadas marcas suizas marca **Matthey.** **FRANCISCO LAYRET** Pasaje Madoz, 1, principal

**SALUD FUERZA** **IDEAL DE LA MEDICACION RECONSTITUYENTE** Reconocido por las más notables Academias y publicaciones médicas. Aceptado por los Hospitales, Clínicas, Dispensarios y Sanatorios ANTITUBERCULOSOS de nuestro país y extranjero, por reunir las excepcionales cualidades de ser un **Potentísimo acelerador de la NUTRICION y Regenerador completo del APARATO RESPIRATORIO** **Histogénico "PUIG JOFRE"** Premiado en la Exposición del Congreso Internacional de la Tuberculosis de 1910. Con su empleo aumenta rápidamente el apetito y el poder desamiliación, desapareciendo radicalmente la fiebre, tos y espasmos purulentos de los Tuberculosos. Es el tratamiento más eficaz en la curación de todas las **afecciones constitutivas**, restableciendo inmediatamente el organismo en todos los estados de debilidad ó empobrecimiento general. **Indicaciones principales:** Tuberculosis, Anemia, Neurastenia, Linfatismo, Esclerosis, Fosfaturia, Paludismo, Convalecencias, etc. Obtenido bajo las formas **SIEMPRE INALTERABLES** de emulsión, elixir y granulado. **Frasco: CUATRO PEsETAS** **VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS, DROGUERIAS Y CENTROS DE ESPECIALIDADES** Agentes exclusivos en España: Sres. J. URIACH Y C.ª Moncada, 20.—BARCELONA

**Vapores correo italiano con itinerario fijo para MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES** Servicio rápido semanal combinado entre las Compañías **Navigazione Generale Italiana** y **La Veloce** Capital desembolsado libras **Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza la velocidad conformándose con camarotes de preferencia y excelente trato** **PROXIMAS SALIDAS DE BARCELONA** Sicilia, 4 de Septiembre. Umbria, 25 de Septiembre. Sardeña, 23 de Octubre. **SERVICIO Y COCINA A LA ESPAÑOLA** Para más informes dirigirse: A sus Agentes Sres. Ignacio Villavecchia y C.ª, Rambla de Santa Mónica, núm. 7, principal. Agentes de Aduanas: Cateura y Martini, Rambla de Santa Mónica, núm. 5. Agencia de equipajes: Nicolás Rintort, Rbla. Sta. Mónica, 14.

**CLÍNICA DE ESPECIALIDADES** **Doctor MATEOS** Puerta del Sol-Arenal, 1, primero.—MADRID **La CLÍNICA MATEOS es la que satisface mayor contribución por el ejercicio de la medicina en España, pues por su reconocida importancia, la Junta clasificadora del Muy Ilustre Colegio de Médicos de Madrid le ha designado con PATENTE DE PRIMERA CLASE—Procedimientos y aparatos modernos para el más acertado diagnóstico y curación. Consulta diaria, de once mañana á ocho noche, 5 pesetas. Gratis los jueves y domingos, de once mañana á una tarde.—OPERACIONES con instrumental moderno que asegura el resultado favorable, suprimiendo riesgo y dolor.—El extenso y completo instrumental quirúrgico que posee esta Clínica, le permite practicar todas las operaciones en condiciones ventajosísimas de precio.—Pídanse datos en Secretaría y se contestan gratis por correo.**

**BIBLIOTECA DE CIENCIAS MÉDICAS** Colección de obras novísimas de los autores más acreditados. Cada obra forma uno ó más elegantes volúmenes en S.º mayor, sólidamente encuadernado en tela inglesa, tipos claros y con grabados cuando estos son necesarios para ilustrar el texto. **Precio de cada tomo 4 pesetas** 1. Enfermedades de los órganos respiratorios, por S. Faisans. 2. Los hongos parásitos del hombre, por E. Bodin. 3. La insuficiencia hepática, por A. Gouget. 4. Infección microbiana, por E. Bodin. 5. Anatomía obstétrica, por A. Deménil. 6. La fauna de los cadáveres, por P. Megnin. 7. Fototerapia, por A. Chélin. 8. Los ácaros parásitos, por P. Megnin. 9. Fisiología del páncreas, por E. Hédon. 10. La rabia, por A. Marie. 11. Patología general cutánea, por Broca y Jacquat. 12. Deformidades cutáneas, por ídem ídem. 13. Dermatitis microbianas, por ídem ídem. 14. Dermatitis inflamatorias, por ídem ídem. 15. Dermatitis del origen nervioso, por ídem ídem. 16. Menstruación y fecundación, por Auvard. 17. La peritonitis, por Tripier y Pavot. 18. Profilaxia del paludismo, por A. Laveran. 19. La gona, por Critzman. 20. Los derrames líquidos de la pleura, por P. Le Damauy. 21. La herencia de la Tuberculosis, por Joseph Vires. 22. Higiene de los tuberculosos, por Chuguet. 23. Método de examen del corazón, por Merklen y Heitz. 24. El peligro venéreo, por Labit y Polin. 25. Enfermedades de los niños, por J. Comby. 26. Higiene escolar, por J. Delobel. 27. La parálisis general, por Magnan y Sireux. 28. Higiene de la digestión, por G. Linossier. 29. Higiene de las diapietas, por ídem. 30. Ulcers y cáncer del estómago, tomo 1.º, por A. Mathieu. 31. " " " " tomo 2.º, por ídem. 32. " " " " tomo 3.º, por ídem. 33. El microorganismo de la sífilis.—La preparación "606", por Levi Diag. y E. Emery. 34. La oclusión intestinal, por D. Bauby. 35. El porvenir sífilítico, por A. Renault. 36. La cirugía en el campo de batalla, por A. Demmier. 37. La peritonitis tuberculosa, por G. Mourange. 38. La peritonitis, por Monod y Vamveris. 39. El delirio crónico, por Magnan y Sireux. 40. La sífilis de los centros nerviosos, por Lamy. 41. Técnica radioterapia, por Bordier. **Estas obras se hallan de venta en la Librería de S. Sanz, Ronda de San Pedro, 30, Barcelona.** **Se remite á provincias mediante el pago de su importe en libranza del Giro Mutuo más 25 céntimos para el certificado de correo.**

**HOMBRES** La debilidad genital en sus tres grados (escasa, difícil é imposible) se modifica á toda edad con rapidez y sin peligro por nuevo método.—Para fijar el caso, pídense el gráfico de la potencia sexual que se da y envía correo gratis. **CURA SIN OPERAR DE LA MATRIZ** Cáncer, tumores, puzadas horribles, flujo sangre, llagas, congestión, irritación con dolor sordo en las caderas y vientre, flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descenso, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero síntoma en su matriz, para evitar graves males, al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del **EMBARAZO**, parto y sobrepartos. Consultese. **Cura intensiva rápida Y SIN PELIGRO MAL DE ORINA SALES KOCH** SIN HONRAR NI OPERAR **CURAN todos los males de la URETRA, PROSTATA, VEJIGA y RÍÑONES.** Distan las **ESTRECHECES**, curan el **CATARRO de la VEJIGA**; calman al momento los **horribles dolores al orinar**; disminuyen el deseo frecuente y limpian la orina de posos blancos purulentos ó de sangre. Los flujos crónicos se cortan sin peligro. Las Sales Koch no tienen rival y son bien conocidas de médicos y enfermos. Se venden á 7 ptas. frasco en las boticas de España, América y Filipinas. **Las Ópulsas Koch** curan en dos días los flujos recientes y modifican los crónicos. Las **Ópulsas Koch** no dañan los riñones y calman el dolor, 3 ptas. **Fenómeno Koch** para llagas y males de la piel, 3 ptas. **Ferrola Koch**, depura la sangre de los malos humores, 3 ptas. Venta en buenas boticas de España, América y Filipinas.

**MUSEOS** **Zootécnico.**—Sección marítima del Parque.—Visible de 9 á 12 y de 16 á 18. **De Arquitectura.**—En el segundo piso de la Universidad.—Visible de 10 á 15. **Arqueológico Provincial.**—Plaza del Rey, 16.—Visible de 10 á 13. **De la Academia de Ciencias.**—Rambla de Estudios, 9.—Abierto de 15 á 18.

**LLOYD SABAUDO** Línea extra rápida de Barcelona á Buenos Aires Saldrá el día 3 de Septiembre el nuevo y grandioso vapor de 14,000 toneladas **PRINCIPE DI UDINE** directo para Buenos Aires. Travesía en 15 días. Insuperable confort en 1.ª clase. Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telég. Marconi, etc. Nueva instalación de segunda clase. **COCINA ESPAÑOLA** Para pasajes é informes dirigirse á los Sres. Cox & C.ª, Paseo de Colon, número 29, 1.ª — Barcelona

**Línea Finillos** Servicio al Brasil-Plata, con salidas fijas cada 24 días **Para Santos Montevideo y Buenos Aires** **SALIDAS DE BARCELONA** El día 4 de Septiembre el vapor «Barcelona» El día 22 de Octubre, el vapor «Gidiz» El día 28 de Septiembre el vapor «Valbanera» El día 15 de Noviembre el vapor «Barcelona»

Servicio á las Antillas y E. Unidos, con salidas fijas cada 16 días **M. M. Pinillos** 9 Sepbre. —Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Nuevas. **C. Witredo** 25 » —Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos. **Balmes** 11 Octubre. —Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Matanzas. **M. Saenz** 27 » —Santo Domingo, Habana, Guantánamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos. Admiten además carga y pasajeros para Canarias y New-Orleans y carga con conocimiento directo para Sagua, Caibari, Nuevas, Puerto Padre, Gibara, Manzanillo y Nipe, con trasbordo en la Habana y para Guantánamo, Manzanillo y Baracoa con trasbordo en Santiago de Cuba. La carga se recibe en el tinglado de la Compañía (muelle de las Baleares). Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas camarotes de 1.ª y 2.ª clase instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de 2.ª se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi. Consignatario: Rómulo Boach y Alsina, Paseo Isabel II, número 1, piso 1.º. **NOTA.**—Estos vapores salen de puertos españoles y se hallan libres de cuarentena por la procedencia.